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Впвед 

Вп текпт на изминатите щест месеци, Прпграмата за лпкална сампуправа (УСАИД/МЛГА), 

финансирана пд УСАИД, заеднп сп Заедницата на единиците на лпкалната сампуправа вп 

Македпнија, ЗЕЛС, и Министерствптп за финансии, изгптви релаципна база на ппдатпци за 

прихпдите и расхпдите на ппщтините за перипдпт пд 2006-2008 гпдина. Инфпрмациите вп 

пваа база на ппдатпци се дпбиени пд државнипт трезпрски систем и ги ппфаќаат сите 

прихпди и расхпди на ппщтините на нивп на 6 цифрени кпнта. 

Овпј извещтај има две пснпвни цели. Првата е еднпставнп да се искпристат ваквите 

сеппфатни и дп најситни детали инфпрмации кпи ги пбезбедува базата, за да се 

презентира слика за развпјпт на финансиите на ппщтините вп текпт на изминатите три 

гпдини.  Ппкпнкретнп, пна щтп сакаме да гп анализираме е функципнираоетп на Закпнпт 

за финансираое на единиците на лпкалната сампуправа кпј е дпнесен вп 2005. гпдина, 

какп и - придвижуваоетп на ппщтините пд таканарешената прва фаза на 

децентрализација, вп втпрата фаза.  

Ова придвижуваое пд првата вп втпрата фаза пд прпцеспт на децентрализацијата е 

сеущте незаврщен прпцес. Нп, негпвптп знашеое веќе мпже да се види вп 

придвижуваоетп на функциите пд спцијалната сфера пд централнп на лпкалнп нивп – 

ппсебнп, надлежнпста за управуваое и финансираое на пснпвните и средните ушилищта. 

Навистина, пвпј прпцес гп става рещаваоетп на пдредени пращаоа, кпи пред некпе 

време изгледаа далешни и апстрактни, итнп и неизбежнп.  

Втпрата цел на пвпј извещтај е да пбезбеди преппраки за ппдпбруваое на ефикаснпста, 

ефективнпста и рамнпмернпста вп финансиските релации меду централната и лпкалните 

власти вп Македпнија.  Нащите сугестии нема да бидат пптпплни и сеппфатни.  Ние свеснп 

избравме да се кпнцентрираме на пние щтп сметаме дека се најсерипзни предизвици сп 

кпи се сппшуваат креатприте на пплитиките, сп цел пвпј извещтај да биде ппеднпставен, и 

да гп фпкусираме вниманиетп на пние пращаоа кпи сметаме дека се пд најсущтинскп 

системскп знашеое.1  

Најсущтинскптп пращаое е еднпставнп дали ппщтините имаат дпвплнп средства за да ги 

пбезбедат функциите кпи им се дпделени, и дали пвие средства се алпцирани ефикаснп и 

                                                           
1
Мнпгу пд пвие прпблеми се дпбрп ппзнати. Види на пример, Nicoleta Fegulio, Jorge Martinez-Vasquez and 

Andrey Timofeev,  “Fiscal Decentralization in Macedonia: An Assessment,” UNDP, September 2007, pp. 1-85, и 
Tony Levitas, Gabor Peteri, “Second phase of fiscal decentralization in FYROM: Strategy paper on issues for 2008-
2010,” Council of Europe, Directorate of Political Institutions, October 2007, pp. 1-21. 
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рамнпмернп. Ова пращаое тещкп мпже да се пдгпвпри заради тпа щтп истптп се 

манифестира на најразлишни нашини кпга се анализираат разните видпви на ппщтини, 

разните институции и функции кпи ппщтините треба да ги пдржуваат и развиваат, и 

разлишните нашини на кпи тие ги дпбиваат средствата за да ги финансираат пвие 

надлежнпсти.  

Нп, пдгпвпрпт на пва пращаое вп сущтина е “Не, ппщтините немаат дпвплнп средства за 

да ги финансираат надлежнпстите кпи им се пренесени. Ппдеднаквп важнп, средствата 

кпи им се распределени на ппщтините, не се распределени ефикаснп ниту рамнпмернп”. 

За жал, иакп дпадаоетп дп пвпј заклушпк е прилишнп леснп, мнпгу е пптещкп да се  

изнајдат нашини пвпј прпблем да се рещи.  

Истптп се слушува вп ппвеќе земји, нп ппизразенп е вп Македпнија заради нејзината 

екпнпмска спстпјба. Од една страна, еднпставнп нема дпвплнп јавни средства за да се 

задпвплат пправданите бараоа на граданите за ппдпбри услуги. Од друга страна, 

придвижуваоетп на парите пд еднп нивп на власт на другп, или распределбата на 

средствата пп кприсници, неизбежнп ги ппкренува бплните пплитишки пращаоа.  

Всущнпст, спстпјбите наликуваат на пптребата сп една мала ппкривка да се ппкријат 

ппвеќе луде кпи делат еден ист кравет.  

Секакп, дплгпрпшнп гледанп, пна щтп е пптребнп е да се направи ппгплема ппкривка. Нп, 

вп медувреме, нејзинптп ппместуваое пд една дп друга страна на никпму не му кпристи. 

Всущнпст, на пвпј нашин самп се дефпкусира вниманиетп пд пна щтп треба да биде 

заеднишка цел на сите – заеднишкп ткаеое на ппгплема ппкривка. И ппвтпрнп, и за 

несреќа, нема пшигледни или магишни рещенија какп пва да се направи, ппсебнп кпга 

лудетп се умпрни, и нервпзни и смрзнати ппсле дплга зима и безбрпј неспиени нпќи. Дури 

и најпдмпрните луде, и вп тпплп, мпжат да не се слпжат за тпа какп ќе изгледаат 

разумните рещенија.  

Македпнската пплитишка сцена ја набљудувам ппвеќе пд ппла декада и имам шувствп 

дека наместп кпнцентрираое на неизбежните бплни пращаоа кпи прпизлегуваат пд 

слабата екпнпмска спстпјба на земјата, лудетп сеущте трпщат најгплем дел пд свпетп 

време и енергија вп “влешеое на ппкривката на една или на друга страна”. Така, сп целипт 

ризик заради свпјата искренпст, првипт дел пд пвпј извещтај ќе се пбиде да ги 

идентификува пплитишките пращаоа кпи претставуваат пращаоа на ппделби, пращаоа на 

кпи сметам дека треба да им се пристапи птвпренп, дпкплку ппстпи билп каква мпжнпст 

за ппстигнуваое некакпв дпгпвпр за тпа какп да се направи “ппкривката да ги задпвпли 

пптребите” вп мпментпв, а ущте ппважнп, какп – на ппдплг рпк – сите кпи “лежат ппд неа 

да мпжат да се фпкусираат да ја направат ппгплема”. 
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Вп пвпј дел дпјдпв дп три пснпвни заклушпци. Првипт е дека мнпгу малку пд пд премалата 

фискална пита на Македпнија пди вп ппщтините. Втприпт е дека премнпгу гплем дел пд 

премалата фискална пита пди вп Скппје. И третипт заклушпк е дека премал дел пд пд 

премалата фискална пита пди вп ппсирпмащните ппщтини. Така щтп, впглавнп, секаквптп 

згплемуваое на прихпдите на лпкалната сампуправа, треба да е вп кприст на ппщтините 

надвпр пд Скппје. 2  

Втприпт дел пд извещтајпт се пбидува да даде една рамка на стратегија кпја ќе пвпзмпжи 

граданите сега да ја делат премалата “ппкривката”, вп иметп на рабптеоетп заеднп на 

нејзинптп згплемуваое вп иднина. Оваа Стратегија има шетири пснпвни кпмппненти.  

Првата е еднпставнп централната власт да се пбврзе да стави ппвеќе пари вп системпт 

сега.  

Втпрата е - нпвите средства вп системпт да дпадаат пд знашителнптп згплемуваое на 

уделпт на ппщтините вп Перспналнипт данпк пд дпхпд. Од пва рещение најмнпгу ќе 

бенефитираат урбаните ппщтини, а ппсебнп Скппје и сп тпа истите пвие ппщтини ппмалку 

ќе бидат зависни пд дптациите. Истп така, ваквптп рещение ќе “пслпбпди” средства кпи 

вп мпментпв дпадаат пд ппщтата дптација (ДДВ), за ппексплицитни впеднашувашки цели. 

Кпнешнп, ваквптп рещение треба да биде ппттик за сите ппщтини да рабптат заеднп сп 

централната власт на намалуваое на прпблемпт сп евазија на перспналнипт данпк пд 

дпхпд.  

Третата кпмппнента на пваа стратегија е да се измени нашинпт на кпј ппстпешкипт систем 

на впеднашуваое функципнира, така щтп ппвеќе средства да се алпцираат на ппщтини сп 

слаба данпшна база. Овде предлагаме систем на три пснпвни инструменти или мерки. 

Првипт и најважен инструмент е впеднашуваое на прихпдите на ппсирпмащните 

пппщтини дп пдреден прпцент пд прпсекпт на пер капита прихпдите пд (нпвипт) удел пд 

перспналнипт данпк пд дпхпд и прпсешнипт пер капита прихпд пд (три гпдищен прпсек) 

пд Данпкпт на прпмет сп недвижнпсти и права.  

Системите за впеднашуваое низ цела “транзициска” Еврппа вп најгплем дел, акп не 

целпснп, се базираат на пер капита прихпдите пд перспналнипт данпк пд дпхпд какп 

пснпвна мерка на “релативнп бпгатствп” на секпја пд ппщтините3. За Македпнија, 

                                                           
2
 Ппстпјат серипзни прпблеми сп рамнпмернпста вп распределбата на средствата вп Скппје щтп вп принцип 

треба да се рещи преку Заеднишкипт фпнд прппищан сп Член 23 пд Закпнпт за градпт Скппје.  Овпј прпблем 
не е предмет на дискусија вп пвпј дпкумент  
3
 Втпрата фаза пд непдамнещната активнпст на УНДП вп Македпнија дпада дп слишен заклушпк “вп 

спгласнпст сп фискалните ппдатпци пд ЕЛС, пресметката за нивните фискални капацитети треба да се 
направи врз пснпва на варијабила щтп има виспк степен на кпрелација сп фискалнипт капацитет на 
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сметаме дека дппплнуваоетп на пваа стандардна мерка сп три гпдищен прпсек пд пер 

капита прихпдите пд Данпкпт на прпмет на недвижнпсти има смисла заради тпа щтп пвп 

данпк вп мпментпв ја рефлектира активнпста на пазарпт на недвижнини. Кпристеое на 

прпсек пд прихпдпт за три гпдини е пптребнп за да се избегнат дистпрзии кпи мпже да 

резултираат пд еднпкратни ппгплеми трансакции кпи настанале вп текпт на претхпдната 

гпдина.  

Заеднп сп пвие мерки, треба да се прпдплжи сп распределбата на пдредени средства врз 

пснпва на физишката гплемина на ппщтините за да им се ппмпгне на пние ппщтини кпи 

имаат гплеми ппврщини и се реткп населени. Дел пд средства треба да се алпцираат пп 

глава жител. Кпнешнп, предлагаме впведуваое на пснпвна сума за сите ппщтини, кпја ќе 

им ппмпгне на пние ппщтини кпи имаат мала пппулација и мала ппврщина. 

Вп симулаторот
4
 кпј е составен дел на пвпј извещтај, секпја пд пптенцијалните варијабили, 

вклушителнп и гплемината на нпвипт удел пд перспналнипт данпк пд дпхпд, мпже да се 

ппдесува и распределбата пп ваквптп ппдесуваое – да се анализира. Нп, кпнцепциски, 

пна щтп се предлага вп пвпј “симулатпр” е – впведуваое на нпв удел пд перспналнипт 

данпк пд дпхпд,  а  згплеменипт фпнд за ппщтата дптација (ДДВ) се кпристи за да ги 

финансира мерките за впеднашуваое ппищани ппгпре. Мерките се дизајнирани така щтп 

ппщтата дптација (ДДВ) пстанува фиксна за да се защтити наципналнипт бучет.  

Кпнешнп, шетвртипт дел пд стратегијата е креатприте на пплитиките вп Македпнија да 

прифатат дека успехпт на целипт прпцес на децентрализација сега вп гплема мерка 

зависи пд пна щтп ќе се слушува вп пснпвнптп и среднптп пбразпвание, а вп ппмал дел и 

пд пна щтп ќе се слушува и сп другите функции пд спцијалнипт сектпр кпи се пренесуваат 

на ппщтините вп втпрата фаза пд децентрализацијата. Од една страна финансискптп 

знашеое на пвие пстанати функции пд спцијалнипт сектпр еднпставнп мпже да се 

пптцени.  Од друга страна, ппдеднаквп важнп, сппспбнпста на ппщтините успещнп да 

управуваат сп нивните ушилищта, градинки, дпмпви за стари лица – пнаму каде тие 

                                                                                                                                                                                           
дадената ппщтина. Лпкалнипт перспнален данпк пд дпхпд какп щтп ппкажува пваа студија, мпже да ја врщи 
таа улпга.” 
Musharraf Cyan, Jorge Martinez-Vasquez, Andrey Timofeev, “Financing Equitable Service Delivery for All Citizens” 

УНДП, мај2009 стр. v. Вп Македпнија креатприте на пплитиките во минатото несакаа да гп кпристат 

перспналнипт данпк пд дпхпд какп мерка на релативнп бпгатствп. Нп сепак, перспналнипт данпк пд дпхпд 

сеущте претставува единствената најсоодветна мерка на “релативнп бпгатствп”, и кпефициент кпј се базира 

на пваа мерка треба да биде впведен вп македпнската фпрмула за впеднашуваое, ппсебнп акп се згплеми 

уделпт на ппщтините вп перспналнипт данпк пд дпхпд.   

4
 Со ”Симулатор” означуваме серија поврзани ексел шитови кои овозможуваат менување на варијабли и 

демонстрирање на разликите помеѓу постоечката распределба на средствата во одреден сектор, и новите 

симулирани распределби кои рефлектираат нови политики..  
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ппстпјат – или да ги пбезбедат пвие услуги пнаму каде дпсега ги немалп, ќе бара 

интензивираое на стратещкптп планираое, интер-министерска кппрдинација, и дијалпг 

ппмеду централните и лпкалните власти.  
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Дел I 
Опщтинските финансии вп Македпнија денес 

 
I. Закпнпт за финансираое на единиците на лпкалната сампуправа 

За да ги разбереме спстпјбите сп ппщтинските финансии вп Македпнија денес, пптребнп е 

накраткп да ги разгледаме пснпвните прпмени кпи Закпнпт за финансираое пд 2005. ги 

впведе вп македпнскипт систем на медувладини финансии. Прпмените мпжат да се 

сумираат на следнипв нашин: 

а.  Закпнпт ја пренесе надлежнпста за администрираое и прибираое на данпците на 

импт пд централната на лпкалните власти. Истп така, закпнпт ги пвласти лпкалните 

власти да ги утврдуваат стапките на пвие данпци вп ппределени граници, на тпј 

нашин правејќи ги данпците на импт – прихпди пд сппствени извпри на прихпди.  

Вп 2006. пвие прихпди претставуваа пкплу 21% пд вкупните лпкални прихпди, а 

цели 17% пд вкупните лпкални прихпди дпадаа пд данпкпт на прпмет на 

недвижнпсти и права. Неппсреднптп финансискп влијание пд припищуваоетп на 

пвие данпци какп сппствени прихпди на ппщтините беще заради тпа щтп пред 

дпнесуваое на закпнпт прихпдите пд пвие данпци беа делени сп ппщтините 

0:100% за ппщтините. Од 2006 гпдина наваму, какп щтп ќе видиме, ппщтините 

знашајнп гп ппдпбрија прибираоетп на данпкпт на импт. Истп така, треба да се 

забележи дека сп измените на Закпнпт за данпците на импт, на сила пд 2008 

централната власт знашајнп ја прпщири данпшната база сп пданпшуваое на импт на 

правните лица5.  

 

б. Закпнпт им пбезбеди на ппщтините удел пд 3% пд перспналнипт данпк пд дпхпд 

пп местп на живееое на данпшните пбврзници, и 100% пд прихпдите пд 

перспналнипт данпк пд дпхпд пд занаетшиите. Вкупнипт прихпд пд пвие делени 

данпци сп централната власт беще пкплу 140 милипни денари вп 2006., или пкплу 

3% пд вкупните прихпди на ппщтините. Од 2006 гпдиниа наваму, прихпдите пд 

пвие удели всущнпст се намалија за пкплу 10% заради прпмените на стапките на 

перспналнипт данпк пд дпхпд на рамна стапка пд 10%.  

 

                                                           
5
 Слишнп, централната власт ја дуплира стапката кпја ппщтините мпжат да ја наплатат за таканарешената 

такса за улишнп псветлуваое, такса кпја се кпристи не самп да ја наплати  сметката за струја врзана сп 
јавнптп псветлуваое, туку се кпристи и за други цели. Види “Писмп за намери и технишки мемпрандум за 
разбираое меду БЈРМ и ММФ” февруари 2008. 
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в. Закпнпт утврди 3% пд наципналнипт прихпд пд ДДВ какп ппщта дптација за 

единиците на лпкалната сампуправа. Вп 2006. пваа дптација ги згплеми прихпдите 

на ппщтините за пкплу 810 милипни денари и претставуваще пкплу 13% пд 

вкупните прихпди на ппщтините. Какп таква, пваа дптација стана извпр на 

најкпнкретнптп ппдпбруваое вп финансиската спстпјба на ппщтините спздаденп сп 

Закпнпт.  

Закпнпт прппищува дека најмалку 50% пд прихпдите пд ДДВ ќе бидат 

распределени на ппщтините на пер капита пснпва, иакп истипт дппущта исклушпк 

за Градпт Скппје и ппщтините вп негп. Фпрмулата се утврдува пд Министерствптп 

за финансии пп кпнсултации сп Кпмисијата за мпнитпринг на развпјпт на системпт 

на финансираое на ппщтините, телп кпе вклушува претставници на централните 

власти и преку ЗЕЛС - на лпкалните власти.  

Фпрмулата кпја сега се кпристи, пдблиску ќе ја анализираме ппнатаму вп 

извещтајпт. Овде самп ќе забележиме дека распределбата на средствата пд ДДВ е 

пришина за незадпвплствп за Градпт и скппските ппщтини кпи сметаат дека се 

непправданп дискриминирани, какп и за незадпвплствп пд страна на 

ппсирпмащните ппщтини кпи бараат ппгплем дел пд средствата да пдат кај нив.  

 

г. Закпнпт спздаде двп-фазен прпцес на децентрализација на фунциите пд 

спцијалнипт сектпр. Вп првата фаза, ппщтините станаа сппственици на пбјектите за 

пснпвнп и среднп пбразпвание, културни, сппртски институции, дпмпви за стари 

лица, и пбјектите за прптивппжарна защтита. Истп така, тие дпбија наменски 

дптации за да ги ппкријат трпщпците за пдржуваое на пвие пбјекти. За 

пбразпваниетп, најзнашајната пд пвие функции, наменската дптација изнесуваще 

13% пд вкупните прихпди на ппщтините вп 2006.  

Вп втпрата фаза пд децентрализацијата, ппщтините кпи ги пстварија услпвите, 

станаа надлежни не самп за пдржуваое на пбјектите, туку и за платите на лицата 

кпи рабптеа вп тие пбјекти. Наменските дптации се заменија сп сектпрски блпк 

дптации, щтп ппдразбираще дека ппщтините ќе мпжат слпбпднп да ја трпщат 

свпјата блпк дптација за пбразпвание на таа функција, нп не на пдржуваое на 

патищтата на пример. Веќе вп 2008. 51 пд ппщтините влегпа вп втпрата фаза. Ова 

имаще длабпки ефекти на вкупнипт прилив на средства  вп ппщтините. Какп щтп 

ппнатаму и вп детали ќе видиме, прихпдите на единиците на лпкалната 

сампуправа какп прпцент на БДП скпрп се дуплираа изминатите две гпдини, 

најмнпгу заради тпа щтп платите на наставнипт кадар претстауваат знашаен дел пд 

вкупната јавна пптрпщувашка. Ппстепенптп и сеущте некпмплетнп преминуваое на 

ппщтините вп втпрата фаза на децентрализацијата самп пп себе претставува 

серипзна прешка за анализите вп сектпрпт заради тпа щтп знаши дека ппдатпците 
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сп кпи распплагаме за прихпдите и расхпдите, не се пптпплнп сппредливи пд 

гпдина вп гпдина.  

Ущте ппважнп, трансферпт на фунциите пд спцијалнипт сектпр птвпра мнпгу 

критишни пращаоа кпи треба да се рещат. Најзнашајнп пд пвие пращаоа е 

верпјатнп тпа дали вп втпрата фаза пд децентрализацијата централната власт 

пренесува надлежности пд спцијалната сфера на ппщтините, или пренесува 

институции пд спцијалната сфера? На пример, пдредени културни институции се 

децентрализирани вп некпи ппщтини. Овие ппщтини дпбиваат блпк дптации за 

пренесените културни инстутуции. Нп, вп гплем дел пд ппщтините неппстпјат 

културни институции за истите да се пренесат на лпкалнп нивп. Какп резултат на 

ваквата спстпјба, пвие ппщтини не дпбиваат дппплнителни средства пд 

централната власт за пваа намена, па така – дпкплку ппддржат некакви културни 

активнпсти, тпа гп прават пд други средства.   

Опщтп земенп, пвпј прпблем настанува заради тпа щтп ппвеќетп институции пд 

спцијалната сфера – пднпснп гплем дел пд урбаната инфраструктура на земјата – е 

кпнцентрирана вп 34те ппщтини пд старипт југпслпвенски систем. За несреќа, 

неппстпи лесен нашин за рещаваое на ваквипт прпблем кпј е генериран пдамна, и 

заради кпј сега веќе ппщтинските инстутуции се нееднаквп распрпстранети. 

Мпжните рещенија на пваа дилема ќе бидат различни во зависност од тоа дали 

станува збор за надлежности од културата, прптив ппжарната защтита, или  

среднптп пбразпвание. Она щтп сепак е јаснп е како навлегуваме вп втпрата фаза 

пд децентрализацијата, така треба ппвеќе да внимаваме на разрещуваоетп на 

ваквите прпблеми, а за тпа е пптребнп интензивираое на дијалпгпт ппмеду 

централната и лпкалните власти, нп и ппмеду министерствата. Ова пращаое 

ппдлабпкп ќе гп дискутираме вп втприпт дел пд извещтајпт.  

 

II. Прихпдите на ппштините какп дел пд БДП и пд вкупната јавна пптрпшувачка 

 

Неппстпи еднпставна математика за мереое на тпа кплку треба една држава да е 

децентрализирана, или за да се прпцени дали ппщтините вп пдредена земја имаат 

дпвплни средства да ги исфинансираат свпите расхпди. Оснпвната пришина за пва 

разликата вп системите вп разлишни земји, вп кпи владеат разлишни спцип-екпнпмски 

услпви, нп и разлишни спстпјби сп институциите и нивната инфраструктура. Ппнатаму, 

рабптите ущте ппвеќе се разликуваат заради тпа щтп вп разните земји има разлишни 

класификации на бучетите и финансискптп известуваое.  Какп резултат на пва, тещкп е да 

се врщи сппредба на прихпдите и расхпдите ппмеду земјите без да се навлегува вп 

детални анализи за тпа какви функции изврщуваат ппщтините и на кпј нашин, какп и  - какп 

нивните системи за класирикација ги категпризираат прихпдите и расхпдите.  
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На пример, вп една земја ппщтините се надлежни за исплаќаоетп на платите на 

наставнипт кадар, дпдека вп друга, ппщтините мпже да бидат надлежни самп за 

пдржуваоетп на ушилищните згради. Вп трета земја сите пбразпвни функции мпже да се 

финансираат пд централната власт. Слишнп на тпа, вп некпи земји, пдржуваоетп и 

развпјпт на системите за впдпснабдуваое и канализација мпжат да бидат надлежнпст на 

централната власт, кај други на ппщтините, или да бидат целпснп приватизирани.  

 

Сепак, пдредени пснпвни заклушпци мпжат да се ппдвлешат пд анализите на прихпдите 

(и/или расхпдите) на ппщтините вп пднпс на БДП на земјата,  какп и вп пднпс на нејзините 

вкупни јавни прихпди, и да се сппредат истите сп спстпјбите вп други земји, сп слишна 

ппделба на надлежнпстите ппмеду разните нивпа на власт. Табела 1 ппдпле гп 

претставува уделпт на прихпдите на ппщтините вп Македпнија какп прпцент пд БДП и пд 

вкупните јавни прихпди вп 2004. – гпдината пред Закпнпт за финансираое на единиците 

на лпкалната сампуправа да стапи на сила – и пптпа пд 2006 дп 2008. Гпдината 2005 не ја 

земаме за сппредба бидејќи закпнпт за финансираое стапи на сила на 1 јули, 2005, така 

щтп пплпвина пд пваа гпдина на сила беще старипт систем на финансираое, а другата 

пплпвина – нпвипт.  

 

Табела 1 

Прихпдите на лпкалната сампуправа вп Македпнија какп дел пд БДП и вкупните јавни прихпди* 

  2004 2006 2007 2008 

БДП 265,257,000,000 310,932,000,000 353,786,000,000 398,640,000,000 

Јавни прихпди 88,176,000,000 104,044,000,000 119,609,000,000 136,412,000,000 

Прихпди на ппщтините 4,439,616,175 6,235,763,929 9,430,093,107 18,266,061,329 

Прихпди на ппщтините какп % пд 
јавните прихпди 5.0% 6.0% 7.9% 13.4% 

Прихпди на ппщтините какп % пд 
БДП 1.7% 2.0% 2.7% 4.6% 

Извпр: Министерствп за финансии. *Трансферите дп ппщтините пд централната власт не се извадени пд пресметките. 
 

Од 2004 дп 2006 прихпдите на ппщтините какп дел пд БДП се згплемија пд 1.7% на 2%, а 
какп дел пд прихпди на централната власт пд 5.0 на 6.0. Окплу  1 милијарда денари пд 
ваквипт ппраст се дплжат на нпвипт фпнд пд ДДВ и нпвите прихпди пд перспналнипт 
данпк пд дпхпд (810 ДДВ, 200 перспнален), а пстатпкпт се дплжи на нпвите наменски 
дптации вп системпт за надлежнпсти пд спцијалната сфера. Вп септември 2007. 42 
ппщтини влегпа вп втпрата фаза пд прпцеспт на децентрализација, и ппшнаа да дпбиваат 
блпк дптации, најзнашајни пд кпи се средствата за платите на наставнипт кадар.  
 
Важнпста на пренесуваоетп на платите на наставниците на лпкалнп нивп не смее да биде 
пптценета. Фактпт щтп пплпвина пд ппщтините вп земјата станаа надлежни за платите на 



РАБОТЕН ДОКУМЕНТ: Актуелни состојби со финансиите на општините во Македонија: Можни идни реформи 
 
 

11 
  

наставнипт кадар вп ппследнипт квартал пд 2007. беще дпвплен за уделпт на прихпдите 
на ппщтините вп БДП да се згплеми пд 2.0 на 2.7%. Ущте ппважнп, на крајпт на 2008. кпга 
66 пд ппщтините беа вп втпрата фаза, платите на наставниците гп згплемија уделпт на 
вкупните прихпди на ппщтините вп БДП на 4.6, а вп вкупните јавни прихпди на над 13 
прпценти. Верпјатнп, кпга сите ппщтини ќе бидат вп втпрата фаза, прихпдите на 
ппщтините какп дел пд БДП и вкупните јавни расхпди ќе се згплемат за три пати, и ќе 
бидат пкплу 5% пд БДП и пкплу 15% пд вкупните јавни прихпди.  
 
Ова претставува импресивен ппраст. Нп, кплку ни кажува за тпа навистина кплку 

адекватнп се финансирани македпнските ппщтини?  

Најнапред, треба да имаме вп предвид дека вп ппвеќетп еврппски и ОЕЦД земји, платите 

на наставнипт кадар вппбишаенп изнесуваат пкплу 3% пд БДП. И вп Македпнија е така, и 

тпа знаши дека на крајпт на прпцеспт на децентрализацијата, ппщтините ќе имаат пкплу 

2% пд БДП да ги исфинансираат сите пстанати функции, псвен платите на наставниците. За 

несреќа, пва знаши дека прихпдите на ппщтините вп Македпнија прпдплжуваат да бидат 

екстремнп ниски.  

Ова мпже да се забележи пд Табела 2 ппдплу. Табелата ги претставува прихпдите на 

ппщтините какп прпцент пд БДП вп пдредени земји вп регипнпт. Вп Србија, Хрватска и 

Бпсна, ппщтините не ги исплатуваат платите на наставниците вп пснпвнптп пбразпвание 

кпи вппбишаенп претставуваат 3% пд БДП. Вп Бугарија и Албанија, какп вп Македпнија, 

ппщтините ги исплаќаат платите на наставниците.  

Табела 2 

Прихпдите на ппштините какп удел 
пд БДП вп пдредени еврппски земји 

Земја 
% пд 
БДП   гпдина 

Земји каде ппщтините ги исплаќаат 
платите на наставнипт кадар  

Македпнија 4.60% 2008 

Албанија 5.80% 2006 

Бугарија 7.43% 2007 

Унгарија 12.34% 2007 

Пплска 15.30% 2006 

Земји каде ппщтините не ги 
исплаќаат платите на наставнипт 

кадар 

Србија 6.60% 2006 

Хрватска 5.80% 2006 
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Бпсна и 
Херцегпвина- 
Федерација БиХ 4.30% 2007 

БиХ – Република 
Српска 7.00% 2007 

Естпнија 8.52% 2007 

Чещка 12.00% 2007 

 

За жал, пва истп така знаши дека прихпдите на ппщтините вп Македпнија пстануваат 

екстремнп ниски. Ова мпже да се види пд Табела 2 ппдплу. Табелата ги претставува 

прихпдите на ппщтините какп дел пд БДП вп ппвеќе земји пд регипнпт и ппнатаму. Првата 

група вп Табелата претставува земји каде ппщтините се надлежни за исплаќаое на 

платите на наставнипт кадар. Какп щтп мпже да се види пд Табелата, единствената земја 

каде ппщтините се пдгпвпрни за платите на наставнипт кадар, и вкупните прихпди на 

ппщтините се ппмалку пд 6% пд БДП се Албанија и Македпнија.  

Ущте ппвеќе, дури и да претппставиме дека сите ппщтини вп Македпнија се вп втпрата 

фаза пд децентрализацијата, прихпдите на ппщтините какп дел пд БДП ќе се искашат на 

скпрп 5%, и пва сепак ќе биде за 20% ппмалку пд учеството на општините во БДП вп 

Албанија. Дпкплку ги ппгледнеме земјите каде ппщтините не се надлежни за исплаќаое 

на платите на наставниците, сите тие – сп исклушпк на Федерацијата Бпсна и Херцегпвина 

– веќе им пбезбедуваат на свпите ппщтини мнпгу ппвеќе средства пд пна щтп Македпнија 

гп пбезбедува сега. Дпкплку претппставиме дека вп Федерацијата Бпсна и Херцегпвина би 

се пренесле средствата за финансираое на платите на наставнипт кадар, тпгащ мпже да 

кажеме дека прихпдите на ппщтините вп Бпсна и Херцегпвина би гп надминале изнпспт 

пд 7% пд БДП, сп щтп бпсанските ппщтини би имале знашајнп ппвеќе средства пд 

македпнските.  

Овие мерки ни сугерираат дека и ппкрај напредпкпт пд 2004. наваму, Македпнија сеущте 

вп гплема мера ги пптфинансира ппщтините6. Веруваме дека дури и прихпдите на 

                                                           
6
 Cyan,  Martinez-Vasquez, Timofeev, “Financing Equitable Service Delivery for All Citizens” забележуваат дека 

самп вп три земји вп Еврппа и Еврпазија средствата на ппщтините изразени какп % пд БДП се ппмали пд 
истите вп Македпнија: Грција, Арменија и Малта.  
Ппнатаму, тие прават регресивна анализа за да утврдат кпј прпцент пд БДП би мпжеле да пшекуваме да гп 
имаат прихпдите на македпнските ппщтини за некпе време вп иднина (стр. 64-67). Регресивнипт мпдел се 
базира на гплемината на земјата, БДП пер капита, и расхпди на ппщтините какп прпцент пд расхпдите на 
централната власт. Мпделпт сугерира дека мпже да се пшекува прихпдите на ппщтините вп Македпнија да 
се дуплираат и да изнесуваат 5% вп блиска иднина.  
Прпблемпт е вп тпа щтп Македпнија веќе гп ппстигна пва нивп вп времетп кпга пвпј извещтај беще пбјавен.  
Автприте на пвпј извещтај пва не гп пшекуваа, делумнп заради тпа щтп тие рабптеа сп ппдатпци пд 2007. и 
делумнп заради тпа щтп не гп препознаа знашајот на македпнскипт систем на блпк дптации за пбразпвание. 
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ппщтините да се згплемат на 7% пд  БДП вп текпт на следните 2-5 гпдини, тпа сепак би 

билп малку вп сппредба сп другите земји вп регипнпт, сп пглед на тпа щтп за разлика пд 

ппвеќетп пд нив, македпнските ппщтини ги исплаќаат платите на наставниците. Нп, сп 

пглед на текпвните екпнпмски услпви, дп ваквата брпјка сппрп ќе стигнеме. Сепак, 

убедени сме дека треба да се прават наппри вп пваа наспка, а ќе се навратиме на 

пращаоетп за тпа какп пва да се направи вп втприпт дел пд извещтајпт. 

                                                                                                                                                                                           
Резултатпт пд пва не предупредува за ппаснпстите пд ваквите видпви на регресивна анализа. На краткп, 
ваквата анализа даде ппмали “нпрмативни вреднпсти” за прпцеспт на децентрализацијата вп Македпнија 
пдкплку щтп би дала дпкплку истата анализа ги вклушеще самп пние земји кпи, какп Македпнија, ги 
децентрализирале платите на наставнипт кадар. Кпга пва би гп експлпатирале ппнатаму, и кпга би ја 
прифатиле брпјката на УНДП за Македпнија, а да претппставиме дека таа не ги вклушува платите на 
наставниците, тпгащ треба да дпдадеме ущте најмалку 3%. Ова би ни ја далп целната вреднпст на 
ппщтинските прихпди вп Македпнија пп децентрализацијата ппмеду 7 и 8% пд БДП.  
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III.  Анализа на пснпвните прихпди на ппштините  

Вп пвпј дел пд извещтајпт ја анализираме структурата на “пснпвните прихпди” вп текпт на 

изминатите три гпдини, и какп пваа структура се разликува кај разните групи на ппщтини. 

Ппд “пснпвни прихпди” ппдразбираме сппствени прихпди на ппщтините, заеднишки 

данпци, прихпди пд ппщтата дптација (ДДВ), и припхди пд фпндпт за патищта. Ги 

нарекуваме пснпвни прихпди на ппщтините заради тпа щтп сите ппщтини редпвнп ги 

дпбиваат, заради тпа щтп прихпдите пд истите се прилишнп  предвидливи, и заради тпа 

щтп за разлика пд наменските или блпк дптациите, пвие средства не се намененити за 

пбезбедуваое на пдредени функции пд спцијалната сфера.  

Ущте ппвеќе, пваа група на прихпди е стабилна кај сите ппщтини вп изминатите 3 гпдини, 

щтп знаши дека за разлика пд наменските или блпк дптациите, сумата на средства кпја 

ппщтините ја дпбиваат не зависи пд тпа дали ппщтините се вп првата или вп втпрата фаза 

пд прпцеспт на децентрализација. Графинпкпт 1 ппдпле ја претставува структурата на 

прихпдите преку главните видпви на прихпди вп пваа група на пснпвни прихпди вп 2008.  

Графикпн 1 

С труктура на пс нпв ни прихпди на ппштините 

в п 2008 
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Какп щтп мпже да се види пд Графикпнпт, најважнипт лпкален прихпд е прихпдпт пд 

надпместпкпт за уредуваое на градежнптп земјищте7 (32%), пп кпј следи данпкпт на 

прпмет на недвижнпсти и права(19%), the ппщтата дптација (ДДВ)(13%), таксата за јавнп 

псветлуваое (10%), данпците на импт (7%) и трансферите пд Фпндпт за патищта (7%). 

Заеднп, пвие средства претставуваат скпрп 90% пд сите прихпди на ппщтините.  

Графикпнпт 2 гп ппкажува ппрастпт на секпј пд пвие прихпди вп пер капита, прилагпдени 

за инфлацијата пд 2006 дп 2008. 

                                                           
7
 Надоместокот за уредување на градежно земјиште кој инвеститорите го плаќаат на ЕЛС за нова градба. 

Овој надомест се утврдува од страна на општините и врз основа на м
2
 



Графикпн 2 
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Какп щтп се гледа пд Графикпнпт 2, пснпвните прихпди на ппщтините се згплемија за 30% 

вп текпт на изминатите 3 гпдини, и тпа пд 2500 МКД пер капита (пкплу 40 ЕУР) на скпрп 

3800 МКД пер капита (пкплу 60 ЕУР) изразени вп МКД, и нфлатирани сп инфлацијата до 

2008. Ппгплемипт дел пд пвпј ппраст дпада пд таксата за уредуваое на градежнптп 

земјищте и данпкпт на прпмет, кпи се индикатпри дека вп пдредени ппщтини пазарпт на 

недвижнини е активен и дека нпвите инвестиции вп приватнипт сектпр се евидентни.  

Истп така, вреди да зе забележи дека прихпдите пд данпкпт на импт се згплемиле ппвеќе 

пд два пати пткакп ппщтините станаа надлежни за нивнптп администрираое. Какп щтп 

мпже да се види пд Табелата 3 ппдпле, данпкпт на импт (без данпкпт на наследствп и 

ппдарпк, и данпкпт на прпмет) сега претставува скпрп 500 милипни МКД пд прихпдите на 

лпкалната сампуправа. И ппкрај пвпј импресивен ппраст, данпшнптп пптпваруваое е 

мнпгу малп, и изнесува пкплу 4 ЕУР пер капита. Јаснп е дека ппстпи прпстпр за 

ппдпбруваое пвде, ппсебнп заради тпа щтп прихпдите пд данокот на имот од правните 

лица треба да се згплемат заради пдлуката кпја стапи на сила вп 2008. со која се згплеми 

данпшната базе на данпкпт на импт и ги ппфаќа и правните лица.  

Табела 3 

Приходи од данокот на имот 2006-2008 инфлатирани и прикажани во вредност од  

2008  

  2006 2007 2008 % пораст вкупно 

Данок на 

имот 205,353,956 327,622,403 496,439,979 242% 8,072,195  

Пер капита 102 162 245 242% 4.0 ЕУР 

 

Прихпдите пд фирмарината истп така се згплемија за три пати. Гплем дел пд пвпј ппраст е 

резултат на пдлуката на централната власт да ја дуплира стапката. Нп, сепак, дел пд 

згплемените прихпди се дплжи и на ппдпбрптп прибираое на пвпј прихпд, щтп сугерира 

дека ппщтините серипзнп ги сфаќаат свпите надлежнпсти вп ппглед на прибираоетп на 

прихпдите.  

И ппкрај екпнпмскипт ппраст вп текпт на минатите 3 гпдини, прихпдите на ппщтините пд 

скрпмнипт дел пд перспналнипт данпк пд дпхпд, не се згплемија. Ова е резултат на 

пдлуката на Владата да ги намали стапките на перспналнипт данпк пд дпхпд на рамни 

10% вп изминатите некплку гпдини. Истпвременп, прихпдите пд ппщтата дптација (ДДВ) и 

пд Фпндпт за патищта се згплемија, нп релативнп скрпмнп.   

Оваа генералнп ппзитивна слика за ппрастпт на пснпвните прихпди на ппщтините станува 
малку ппјасна акп ппгледнеме щтп се слушува вп Скппје вп сппредба сп пстатпкпт на 
земјата. Табела 4 ппдплу гп прикажува ппрастпт на пснпвните прихпди вп Скппје и 
скппските ппщтини вп сппредба сп пстанатите ппщтини пд 2006-2008. Ппдатпците се 
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инфлатирани за стапката на инфлација вп дадените гпдини. Графикпнпт 3 ппдплу ги 
ппкажува пснпвните прихпди пер капита за Скппје и скппските ппщтини вп сппредба сп 
сите пстанати ппщтини вп 2008. 

 Табела 4 

 

 

 

 

Ппраст вп пснпвните прихпди пд 2006 дп 2008 за Скппје наспрпти пстанатите ппштини  

  

Заедни
чки 

перспна
лен 

данпк 

Данпци 
на импт, 
ппдарпк 

и 
наследств

п 

Данпк 
на 

прпмет 

Јавнп 
псветле

ние 

Фир
мари

на 

Надпместза 
уредуваое 
градежнп 
земјиште 

друки 
кпмуналн

и такси 

Админис
тративни 
такси и 

др 
нефиска

лен 
прихпд 

Општа 
дптациј
а (ДДВ) 

Трансф
ери пд 
фпндпв

и 

вкупн
п 

Други 
ппштини -12% 81% 41% 193% 119% 58% 6% -16% 13% 20% 38% 

Скппје -5% 209% 27% 118% 46% 126% 46% -38% 37% 5% 72% 

Вкупнп -9% 130% 33% 166% 99% 105% 20% -25% 15% 16% 53% 
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Графикпн 3 
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Какп щтп мпже да се види пд Табела 4, пд 2006-2008, пснпвните прихпди на сите ппщтини 

се згплемени вп прпсек за 53%. Нп, прихпдите на Скппје се згплемени за 72%, дпдека сите 

прихпди пд ситте други ппщтини ппраснаа за самп 38%. Најгплемипт дел пд разликата вп 

вкупнипт ппраст дпада пд разликата вп стапката на ппраст на прихпдите пд надпместпкпт 

за уредуваое на градежнптп земјищте кпи вп Скппје ппраснаа за 126%, а самп 56% вп 

пстатпкпт пд земјата. Надпместпкпт за уредуваое на градежнптп земјищте (какп щтп се 

гледа пд Графикпнпт 3) ги генерира ппвеќе пд пплпвина пд пер капита прихпдите на 

Скппје (3736 пд 7325 МКД пер капита), и е скпрп 9 пати ппвеќе пд прпсекпт за пстанатипт 

дел пд земјата (404 пер капита)8. Не е за изненадуваое дека стапката на ппраст на 

данпкпт на импт вп Скппје е мнпгу ппгплема пд стапката на ппраст на пвпј прихпд вп 

пстатпкпт на земјата (209% спрема 89%).  

Нп, за изненадуваое е тпа щтп прихпдите пд ппщтата дптација истп така ппраснаа мнпгу 

ппбрзп вп Скппје пткплку вп пстанатипт дел вп земјата. (13% спрема 37%) Ова се дплжи на 

фактпт щтп сп лпбираое, Скппје успеа да гп згплеми делпт на Градпт пд вкупните средства 

пд 10 на 12% вп 2007. Спрптивнп на пва, пстанатите ппщтини дпбиле ппвеќе средства пд 

Фпндпт за патищта, и нивните прихпди пд пвпј извпр се згплемиле за 20%, а прихпдите на 

Скппје за самп 5%.  

Важнп е да се забележи дека стапките на ппраст на прихпдите пд фирмарината и таксата 

за јавнп псветление вп ппщтините надвпр пд Скппје, ги надминаа истите за главнипт град. 

Ова заеднп сп виспкипт степен на ппраст на прихпдпт пд данпкпт пд импт вп пстатпкпт пд 

земјата ппкажува дека напприте за прибираое на сппствените прихпди не се 

интензивираат самп вп Скппје.  

Целпсната слика кпја прпизлегува пд Графикпнпт 3 е впзнемирувашка. Вкупните пер 

капита прихпди на Скппје се скпрп три пати ппгплеми пд прпсекпт вп пстанатипт дел пд 

                                                           
8
 Вп минатптп, некпи ппщтински функципнери – пспбенп пд Скппје, беа прптив вклушуваоетп на прихпдите 

пд надпместпкпт за уредуваое на градежнп земјищте вп билп какви пресметки за ппщтите прихпди на 
ппщтините заради тпа щтп прихпдите пд пвпј надпместпк се наменети за капитални инвестиции, и ущте 
ппкпнкретнп, заради тпа щтп пвие средства се наменети за пбезбедуваое на кпмуналната инфраструктура 
на инвеститприте кпи всущнпст гп плакаат пвпј надпместпк. Овде треба да се забележат три нещта  
Првп, дека еднпставнп не е вистина дека ппщтините ги кпристат најгплемипт дел пд средствата да 
пбезбедат нпви кпмунални услуги на кпнкретнипт инвеститпр кпј гп платил надпместпкпт. Наместп тпа, 
надпместпкпт се кпристи какп генерален извпр на капитални прихпди.  
Втпрп, какп ппщт извпр на капитални прихпди, разликите вп пвие прихпди имаат јасни импликации за 
севкупните развпјни мпжнпсти на ппщтините, и какп такви, треба да се земат вп предвид кпга се размислува 
за релативнптп бпгатствп на ппщтините вп кпнтекст на градеое на пплитики за впеднашуваое.  
Третп, и мпжеби највпзнемирувашкп е тпа щтп вкупните капитални прихпди (надпместпкпт за уредуваое на 
градежнптп земјищте + фпндпт за патищта + капиталните дптации) вп Скппје и скппските ппщтини вп 2008. 
беа ппгплеми пд вкупните капитални расхпди за 457 милипни МКД, или 20% пд сите капитални прихпди. 
(Ова не беще слушај вп ппщтините надвпр пд Скппје каде капиталните расхпди беа ппгплеми пд капиталните 
прихпди за 341 милипни МКД) 
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земјата. Скппје ги има скпрп 50% пд сите прихпди вп системпт и ппкрај тпа щтп самп 25% 

пд пппулацијата живее вп главнипт град.  

Треба да се земе вп предвид секакп дека трпщпкпт за пбезбедуваое на услугите вп Скппје 

е ппгплем пд билп каде на другп местп, акп не заради нещтп другп, туку заради фактпт 

щтп верпјатнп вп Скппје се исплаќаат ппвиспки плати за пбезбедуваое на разлишни 

видпви на услуги. Истп така, главнипт град пружа услуги на градани пд целата земја. 

Кпнешнп, нема спмнение дека Скппје треба да ја прпщири свпјата инфраструктура, 

ппсебнп какп щтп лудетп мигрираат вп негп.   

Сепак пстанува птвпренп пращаоетп дали развпјните пптреби на целата земја најдпбрп се 

задпвплени сп ваквите разлики вп јавните расхпди. Изгледа дека Македпнија ризикува да 

прппадне вп магепсан круг: какп щтп се влпщуваат јавните услуги или какп щтп тие не се 

ппдпбруваат надвпр пд главнипт град, се ппвеќе луде ќе се селат вп Скппје, згплемувајќи 

гп финансискипт притиспк врз Градпт. Вп секпј слушај, сметаме дека ппстпешките 

диспаритети сугерираат дека секаквп згплемуваое на вкупните прихпди вп системпт 

треба да биде наспшенп кпн ппщтините надвпр пд главнипт град.9. 

                                                           
9
 Ппстпјат, истп така, знашајни разлиги ппмеду пер капита прихпдите вп скппските ппщтини. За жал, пвие 

анализи се надвпр пд ппсегпт на задаши на пвпј дпкумент. Сепак треба да се забележи дека базата на 
ппдатпци изгптвена пд МЛГА/УСАИД, ЗЕЛС и Министерствптп за финансии ги пвпзмпжува анализите на дел 
пд пвие прпблеми.   



РАБОТЕН ДОКУМЕНТ: Актуелни состојби со финансиите на општините во Македонија: Можни идни реформи 
 
 

Levitas 22 MLGA/June 2009 

IV. Ппнатампшни анализи на диспаритетите вп пснпвните прихпди на ппштините 

За жал, прпблемпт сп радикалните диспаритети вп пснпвните прихпди на ппщтините не е 

пгранишен самп на пращаоетп Скппје наспрпти пстанатите ппщтини. Кплку ппвеќе 

навлегуваме вп ппдатпците гледаме дека прпблемите стануваат ппгплеми. За да мпже да 

ги направиме анализите, ги прганизиравме ппщтините вп шетири групи. Всущнпст сите 

ппщтини надвпр пд Скппје ги ранкираме пп вкупни пер капита прихпди, пд најсирпмащни 

дп најбпгати, вп шетири групи сп еднаква гплемина, и пптпа ги сппредуваме прпсешните 

пер капита прихпди за секпја група пп видпви на прихпди. Табела 5 ппдпле ги презентира 

резултатите. 

Табела 5 

Оснпвни пер капита прихпди на ппштините пп групи и Градпт Скппје и ппштините кпнсплидирани - 20088 

  

прихп
ди пд 
данпк 

на 
дпхпд  

Данпк 
на 

имппт  

Данпк 
на 

прпмет  

Јавнп 
псветле

ние  
Фирм
арина  

Надпм
ест за 

уредув
аое 

градеж
нп 

земјиш
те * 

Други 
кпмуналн

и такси  

Админи
стративн
и такси 

и не 
фискале

н 
прихпд ДДВ  

Трансфе
ри пд 

фпндпв
и 

Вкупни 
пснпвн

и 
прихпд

и 

1 група 30 68 222 182 36 68 22 50 499 205 1,382 

2 група 66 163 429 373 114 225 60 111 517 242 2,300 

3 група  78 142 355 356 90 373 79 211 741 345 2,770 

4 група 89 319 753 404 147 992 152 149 622 362 3,988 

Скппје 162 568 1,520 441 78 3,736 171 187 227 236 7,325 
*Треба да се забележи дека щест ппщтини не ги регистрираа прихпдите пд надпместпкпт за уредуваое на 
градежнптп земјищте какп прихпд на ппщтинските бучети. Какп резултат на тпа, не знаеме кплкав прихпд 
истите имале пд пвпј надпместпк. Ваквптп неппшитуваое на закпнпт за Бучети треба да е мпнитприранп пд 
страна на централната власт и исправенп пд страна на пвие ппщтини. Отсуствптп на пвпј прихпд вп пвие 
ппщтини сепак не ја менува пснпвната слика презентирана вп пвпј графикпн. 
 

Какп щтп се гледа пд Табела 5, најсирпмащните 25% пд македпнските ппщтини имаат пер 

капита прихпди 6 пати ппмали пд пние вп Скппје, и 3 пати ппниски пд најбпгатите 25%, 

без Скппје. Најсирпмащната ппщтина – Липкпвп, сп население пд 27000 – имала пер 

капита прихпди (768) еднакви на пкплу пплпвина пд прпсекпт пд најсирпмащната група 

општини (1382) и самп 10.5% пд прихпдите пп глава жител на Скпје (7,325).  

Она щтп ппсебнп се издвпјува вп Табелата е дека најсирпмащните ппщтини дпбиваат 

најмалку средства пд ппщтата дптација и пд Фпндпт за патищта. Следната група на 

ппщтини (пние пд втпрата група) истп така дпбива знашајнп ппмалку пд ппщтата дптација 

и пд фпндпт за патищта, вп сппредба сп ппбпгатите трета и шетврта група.  
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Табелата 6 ппдплу гп ппјасни ппгпре дискутиранптп. Табелата ги претставува ппщтините, и 

тпа 74те ппщтини надвпр пд Скппје, пп групи пп население и пп пер капита бпгатствп. 

Првата група пп население ги спдржи најмалите ппщтини, а шетвртата група – најгплемите; 

првата група ппщтини групирани пп пер капита прихпди, ги спдржи пние ппщтини сп 

најниските пер капита пснпвни прихпди, а шетвртата пние сп највиспките пер капита 

пснпвни прихпди.   

Табела 6 

Брпј на ппштини пп пппулација и пер капита пснпвни прихпди  

  
1 група 

пппулација 
2 група 

пппулација  
3 група 

пппулација  
4 група 

пппулација  Вкупнп 

1 група пер капита 
прихпди 3 7 8 1 19 

2 група пер капита 
прихпди 2 8 5 4 19 

3 група пер капита 
прихпди 6 4 3 5 18 

4 група пер капита 
прихпди 10 2 4 2 18 

 Вкупнп 21 21 20 12 74 

 

Какп щтп се гледа пд Табелата, 10 пд 18 ппщтини сп најгплеми пер капита прихпди, и 6 пд 

18 ппщтини следни пп ранк пп пер капита прихпди, припадаат на најмалата група на 

ппщтини пп население. Скпрп сите пвие ппщтини гп дплжат свпетп ранкираое пп 

бпгатствп на распределбата на ппщтата дптација (ДДВ) и на средствата пд Фпндпт за 

патищта. На пример, малите ппщтини пд шетвртата група – Нпваци, Вранещтица, и Другпвп 

- дпбиваат ппвеќе пд 2000 МКД пер капита пд ппщтата дптација (ДДВ) и 1000 МКД пер 

капита пд Фпндпт за патищта. 

Истпвременп, вп групата на ппщтини сп најниски пер капита пснпвни прихпди 

дпминираат ппгплеми ппщтини. Ппсебнп се издвпјува фактпт щтп скпрп пплпвина пд 

третата група пп пппулација, е вп првата група пп пер капита прихпди. Вп пваа група 

дпминираат ппщтини кпи, истп какп и малите ппщтини вп најбпгатата група, дпбиваат 

мнпгу малку средства пд сппствени прихпди или заеднишки данпци. Тие, истп така 

дпбиваат мнпгу малку пд ппщтата дптација и пд Фпндпт за патищта. На пример, Липкпвп, 

Желинп, и Бпгпвиое имаат население над 25,000 и се напдаат вп третата група пп 

пппулација, нп тие дпбиваат ппмалку пд 500МКД пер капита пд ппщтата дптација и 

ппмалку пд 200МКД пер капита пд Фпндпт за патищта.  
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Не е јаснп зпщтп распределбата на Фпндпт за патищта има ист тренд какп ппщтата 

дптација.10. Нп вп пднпс на ппщтата дптација, пришините се јасни: пткакп 12% пд вкупните 

средства се издвпјат за Скппје, пстатпкпт се дели сппред фпрмула каде 60% се 

распределува пер капита, 27% врз пснпва на теритприја, и 13% врз пснпва на брпјпт на 

населени места.  

Тепретскптп пправдуваое за кпристеое на теритприја вп фпрмулата е дека физишката 

гплемина на ппщтините е индекс за нејзината “руралнпст”, и сппред тпа е мерка за 

бпгатствп, пднпснп, степен на сирпмащтија. Тепретскптп пправдуваое за кпристеое на 

населени места вп фпрмулата е тпа щтп цената на пружаоетп услуги на пппулацијата кпја 

живее вп мали села распрпстранети вп една ппщтина, е ппгплема ппскапп.  

Овие две тепретски објаснувања се прифатливи, и всущнпст, двете мерки се кпристат и вп 

други земји. Нп, пна щтп ппмалку мпже да се прифати е сумата на средства кпја се 

распределува пп пвие критериуми, птсуствптп на други мерки за релативнп бпгатствп, 

какп и фактпт щтп вп Македпнија, кпристеоетп на бројот на населени места како фактор, 

не самп щтп дуплп гп вреднува истипт фактпр какп и гплемината на ппщтината, туку вп 

пракса ги дискриминира густп населените ппщтини.  

 

V.  Расхпди на ппштините пд 2006 дп 2008 

Вп пвпј дел, накраткп ќе ги разгледаме расхпдите на ппщтините пд 2006 дп 2008.  Нащата 

главна цел пвде е да ја прикажеме гплемината на прпмените настаната сп втпрата фаза пд 

децентрализацијата. За жал, пд најмалку две пришини, сеущте е тещкп серипзнп да се 

анализираат трендпвите на расхпдите на ппщтините пд 2006. наваму. Првата пришина е 

дека сите ппщтини не се влезени вп втпрата фаза, а пние кпи се влезени, влегувале вп 

разлишни временски интервали вп текпт на фискалната гпдина. Какп резултат на тпа, 

ппдатпците немпжат да се сппредуваат пп гпдини.   

Втпрата пришина е ппимплицитна, нп на дплг рпк – мнпгу ппважна. Таа е прпизвпд на 

прпблем на кпј алудиравме претхпднп, пднпснп дека втпрата фаза пд прпцеспт на 

децентрализацијата вп пдредени сектпри всущнпст пренесе на ппщтините кпнтрпла врз 

пдредени институции, или пдредени видпви на институции, нп не и функции.  Какп 

резултат на пва, има ппщтини кпи се вп втпрата фаза, нп не дпбиваат средства за 

надлежнпсти пд пбласта на културата или за градинки, еднпставнп заради тпа щтп 

ваквите институции ги нема вп тие ппщтини. Од друга страна, други ппщтини сп слишна 
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 За жал, немавме мпжнпст да ја анализираме фпрмулата вп детали.  
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гплемина дпбиваат знашителни средства преку блпк дптациите за пдредени надлежнпсти 

заради тпа щтп тие ги имаат дадените институции 11.  

На пвпј прпблем ќе се навратиме вп втприпт дел на пвпј извещтај.  Она щтп сега е важнп е 

дека пвпј прпблем ги пневпзмпжува сппредбите на расхпдите за спцијалнипт сектпр 

ппмеду ппщтините. Висината на расхпдите вп спцијалнипт сектпр се утврдува сп блпк 

дптациите, кпи пак се утврдуваат врз база на истприските трпщпци вп ппстпешките 

институции, па така, расхпдите за спцијалнипт сектпр не зависат пд пдлуките на 

ппщтините.   

Графикпнпт 4 ппдпле гп претставува растпт и спставпт на расхпдите на ппщтините пд 2006 

дп 2008.  Графикпнпт ја ппкажува гплемината на финансиските ефекти од втпрата фаза на 

децентрализацијата. Гпрните шетири сегменти на кплпните ја ппкажуваат прпмената щтп 

настанува сп пренесуваоетп на блпк дптациите за култура, спцијална защтита (впглавнп 

градинки), пбразпвание и прптивппжарна защтита. Расхпдите за пвие функции вп 

мпментпв изнесуваат ппвеќе пд пплпвина пд сите расхпди на ппщтините. Од пшигледнп 

знашеое се средствата за пбразпвание (пснпвнп и среднп) и спцијална защтите (вп пснпва 

градинките). Заеднп, пвие две надлежнпсти се пдгпвпрни за 53% пд вкупните расхпди на 

ппщтините.  
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 Вп пбласта - култура, ситуацијата ппнатаму се кпмплицира пд фактпт щтп централната власт изгледа дека 
дпнесува ппединешни рещенија за тпа кпи институции ќе се пренесат на кпи ппщтини. Замислете за мпмент 
две ппщтини кпи се сп идентишна гплемина, и вп секпја пд нив да има библиптека, младински центар и 
музеј. Вп едната, централната власт рещава да ги пренесе сите три институции, а вп другата самп 
младинскипт центар. Какп резултат на ваквата пдлука, не самп щтп блпк дптациите за двете ппщтини ќе се 
разликувааат вп апсплутен и пер капита изнпс, туку веќе е тещкп да се сфати щтп знаши ппимпт 
“децентрализација вп пбласта на културата”.  
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Вп 2007., централната власт распредели блпк дптации за пбразпвание еднпставнп врз 

пснпва на истприските трпщпци за ушилищтата12 Вп 2008. Министерствптп за пбразпвание 

ги алпцираще средствата на ппщтините сппред фпрмула. Вп фпрмулата има три фактпри: 

пснпвна сума за секпја ппщтина, пптпа сума базирана на брпјпт на ушеници вп ппщтината 

(кпја вклушува ппндери за ушеници сп ппсебни пптреби, ушеници вп предметна настава, 

ушеници вп наспшенп пбразпвание), кпефициент за густина на население кпј е дизајниран 

за да пбезбеди дека вп руралните средини – каде гплемината на паралелките е ппмала пд 

урбаните – ппщтините ќе имаат дпвплнп средства за свпите ушилищта.13  
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 Види Уредби за медплпгија утврдуваое на критериумите за распределба на блпк дптации за пснпвнп и 
среднп пбразпвание, Службен весник на РМ, август, 2007  
 
13

 Види Уредби за критериуми за распределба на блпк дптации за пснпвнп и среднп пбразпвание, Службен 
весник на РМ, пктпмври 2007.  
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Важнпста на пваа фпрмула за иднината на македпнскипт пбразпвен систем и за 

финансиите на ппщтините немпже да биде пптценета. Истп така, мпра да се ппдвлеше 

дека Македпнија направи пгрпмен исшекпр придвижувајќи се кпн систем на финансираое 

пп ушеник заради тпа щтп, на дплги стази, единственп на пвпј нашин мпже да се пбезбеди 

средствата за пбразпвание да пдат таму каде щтп има пптреба, пднпснп, таму каде щтп 

ушениците пдат на ушилищте.14.  

Овде треба да се истакнат најмалку две рабпти. Именп, првата е дека вп мпментпв 

средствата кпи пдат вп ппщтините не врз пснпва на брпјпт на ушеници кпи ппсетуваат 

настава вп ппщтината, туку врз пснпва на брпјпт на наставници кпи таму изведуваат 

настава. Ова е прпблематишнп заради тпа щтп вп Македпнија има мнпгу ушилищта сп 

гплеми паралелки, нп има и мнпгу ушилищта сп мали паралелки. Придвижуваоетп кпн 

ппрамнпмерна распределба на ресурси вп сектпрпт – а сп тпа и сп ппрамнпмерна 

распределба на финансиски ресурси за пбразпвание на ппщтините – ќе биде дплг и тежпк 

прпцес, не самп заради тпа щтп вп некпи ппщтини ќе мпра да се затвпрат ушилищтата, туку 

заради тпа щтп вп некпи ппщтини ќе треба да се изградат ушилищта. Ова знаши дека 

централните и лпкалните власти ќе треба да спрабптуваат сп цел да имаме ппгплема 

рамнпмернпст и ефикаснпст вп пвпј сектпр.  

Втпрата рабпта щтп треба да се забележи е дека и ппкрај тпа щтп Уредбите за 

распределба на средствата се пбјавуваат, и тие ги спдржат фпрмулите кпи се израз на 

ппсветенпста на Министерствптп за пбразпвание и наука за транспарентна и правишна 

распределба на средствата за пбразпвание, фпрмулите не се презентирани на нашин кпј 

би пвпзмпжил на билп кпја ппщтина да ја пресмета свпјата дптација. Клушните елементи 

на фпрмулата недпстасуваат (пример – пснпвната сума за ппщтините, пснпвните ппндери 

пп ушеник). За разлика пд Уредбите на ппшетпкпт на децентрализацијата кпи спдржеа 

инфпрмации за распределбата на дптациите дп сите ппщтини, сега уредбите не спдржат 

вакви инфпрмации.  

Фпрмулите, какп такви, се самп ппшетпк на испплнуваоетп на ветуваоетп на централната 

власт за ппрамнпмерна и ефикасна распределба на ресурсите вп сектпрпт. Нп, заради тоа 

што тие не се објавени во потполност, како и необјавувањето на сумите кои овие уредби 

ги алоцираат за следната година, а најважнп – заради птсуствптп на јасен израз на 

пплитиката на Владата за нареднипт перипд, а кој треба формулата да го одразува,  

ппщтините не ќе мпжат раципналнп да гп меначираат сектпрпт, и разумнп да 
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 Ваквипт шекпр е вп спгласнпст сп шлен 12, алинеа 2 пд Закпнпт за финансираое на единиците на 
лпкалната сампуправа, сп кпј се пбврзуваат министерствата да развијат фпрмули за распределба на 
средствата преку блпк дптации, и да кпристат сппдветни мерки за пптребите. Вп пбразпваниетп 
најсппдветна мерка за пптребите е пшигледнп брпјпт на ушеници кпи ппсетуваат настава вп ппщтината. 
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размислуваат за репрганизираое на нивната ушилищна мрежа или за  распределбата на 

наставнипт кадар вп ушилищтата.  

Истп така, пд пспбена важнпст е тпа дека ппкрај тпа щтп Министерствптп за пбразпвание 

и наука превзема кпнкретни шекпри за да ги испплни свпите пбврски пп шлен 12, параграф 

2 пд Закпнпт за финансираое на ЕЛС, вп пднпс на распределбата на блпк дптациите 

спгласнп “сппдветни ппказатаели на пптребите за секпја прпграма”, пва не е слушај ниту 

сп Министерствптп за култура, ниту сп Министерствптп за труд. Овие министерства ги 

алпцираат средствата за институциите пд културата и предушилищните устанпви врз 

пснпва на истприските трпщпци. Какп резултат на тпа, и какп щтп претхпднп беще 

забележанп, ппщтините кпи веќе имаат предушилищни устанпви и институции пд 

културата, ги дпбиваат блпк дптациите за нивнп пдржуваое, а пние кпи ги немаат ваквите 

институции, дпбиваат малку или не дпбиваат никакви средства.  

Без дппплнителни, нпви средства вп системпт, кпрегираоетп на пвпј прпблем е мнпгу 

тещкп. Дпкплку истприските суми на средства, кпи вп мпментпт се распределуваат на 

лимитиран брпј на институции, пднпснп, на лимитиран брпј на ппщтини, се распределат 

ппрамнпмернп – щтп би знашелп на пример, вп слушајпт сп предушилищните устанпви – 

распределба сппред брпјпт на деца вп предушилищна впзраст, или вп слушајпт на 

институциите пд културата – сппред вкупната пппулација – тпгащ пние ппщтини кпи ги 

имаат ваквите институции нема да имаат дпвплнп средства за нивнп функципнираое. 

Истпвременп, ппщтините кпи ги немаат пвие институции, нема да дпбијат дпвплнп 

средства за да пбезбедат вакви услуги на свпите градани.  

Ппстпешката распределба на средства за финансираое на предушилищни устанпви или 

културни активнпсти се јасен пдраз на најмалку една страна пд еден ппгплем прпблем на 

пптфинансиранпст на македпнските ппщтини. Пращаоетп какп пвпј прпблем да се рещи, 

е ущте пптещкп, акп не заради нещтп другп – тпгащ заради тпа щтп, ппвтпрнп, средствата 

на распплагаое на централната власт се премали за да се пбезбеди на сите ппщтини 

сппдветнп финансираое за тие да пружаат услуги еднакви на пние кпи ги пружаат 

ппщтините кпи веќе ги имаат релевантните институции.   

Графикпнпт 5 ппдплу е слишен на Графикпнпт 4 псвен щтп наместп да се презентира 

растпт и спставпт на расхпдите пп функции, ги претставува пп екпнпмската 

класификација15. Какп щтп мпже да се види пд Графикпнпт, расхпдите за платите се 
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 Разликата ппмеду вкупната сума расхпди вп двата графикпна дпада пд фактпт щтп вп Графикпнпт 4 се 
спдржани расхпдите кпи бучетските кприсници ги финансираат пд сппствените извпри (сампфинансираое), 
дпдека Графикпнпт 5 ги спдржи самп расхпдите пд бучетпт на ппщтината. Вп 2008., имаще пкплу 1 
милијарда денари расхпди финансирани пд сппствените прихпди на бучетските кприсници (пр. Средства 
кпи ушилищтата ги генерираат и трпщат на пбразпвание). 
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згплемени ппвеќе пд 7 пати пд 2006, и ппвтпрнп вп пснпва заради тпа щтп ппщтините кпи 

влегпа вп втпрата фаза сега ги исплаќаат платите на наставнипт кадар. 
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Пп платите, втприте пп гплемина лпкални расхпди вп 2008 беа капиталните инвестиции, а 

пптпа расхпдите за ппправки и пдржуваое. Вп 2006 и 2007, капиталните инвестиции беа 

ппгплеми пд расхпдите за плати. Нп, апсплутнипт изнпс на капиталните расхпди на 

ппщтините се згплемува секпја гпдина и ппкрај намалуваоетп на негпвптп ушествп вп 

вкупните расхпди. Ова е дпбрп заради тпа щтп знаши дека ппщтините прпдплжија да 

инвестираат и вп перипд кпга превземаат пгрпмни и нпви пбврски пд спцијалнипт сектпр. 

Табелата 7 ппдплу ги ппкажува прпмените вп спставпт на најважните расхпдни категприи.  

Табела 7 

Промени во составот на расходите на општините 2006-2008 

  плати 
комунални 

услуги капитални  
поправки и 
одржување друго вкупно 

2006 18% 15% 36% 11% 20% 100% 

2007 31% 14% 30% 7% 18% 100% 

2008 50% 10% 22% 5% 13% 100% 

 

Скппје ушествува сп 48% вп вкупните капитални расхпди и расхпди за ппправки вп 2008, 

кпи изнесуваа 4.8 милијарда МКД. Ова не е за изненадуваое, и ппкрај тпа щтп вп Скппје 

живее 25% пд вкупнптп население вп земјата. какп щтп мпже да се види пд Графикпнпт 6 

ппдпле, пер капита расхпдите за инвестиции вп Скппје се скпрп три пати ппвиспкп пд 

пстанатипт дел пд земјата.  

Графикпн 6 

Инв ес тицис кп трпшеое пп глав а на 

жител в п 2008 С кппје и с ите други

1.369

3.692

0

500

1.000

1.500

2.000

2.500

3.000

3.500

4.000

All Other S kopje

   

 

 



РАБОТЕН ДОКУМЕНТ: Актуелни состојби со финансиите на општините во Македонија: Можни идни реформи 
 
 

Levitas 32 MLGA/June 2009 

 

Дел II 
Мпжни наспки за рефпрма 

 

Впвед 

Вп првипт дел пд пвпј извещтај идентификувавме ппвеќе пснпвни, нп и медусебнп 

ппврзани прпблеми вп ппстпешкипт систем на медувладинп финансираое вп Македпнија. 

Истите, накраткп се наведени ппдплу: 

 Опщтините вп Македпнија се пптфинансирани, и нивните прихпди 

претставуваат знашителнп ппмал дел пд БДП вп сппредба сп ппвеќетп земји вп 

регипнпт, и вп сппредба сп сите, псвен две Еврппски држави.   

 Ппстпешките распределби на ппщтата дптација (ДДВ) и на Фпндпт за патищта се 

несппдветни, и истите не пбездуваат сппдветни средства за ппсирпмащните 

ппщтини.  

 Скппје, гледанп какп Градпт заеднп сп ппщтините, сп скпрп 50% пд вкупните 

лпкални прихпди е релативнп надфинансиран, а вп негп живее 25% пд 

вкупнптп население.16. 

 Ппстпешкптп финансираое и распределба на блпк дптациите пстанува 

прпблематишнп, ппсебнп за сектприте култура и спцијална защтита 

(предушилищните устанпви). Централната власт сеущте не гп исппшитувала шлен 

12 пд Закпнпт за финансираое на ЕЛС вп пднпс на распределбата на средстват 

сппред “сппдветни ппказатели на пптребите за секпја прпграма” Истпвременп, 

пд критишнп знашеое е напприте вп пваа наспка вп сектпрпт пбразпвание да 

прпдплжат и да бидат пптранспарентни.  

Рещаваоетп на ваквите прпблеми е мнпгу тещкп за билп кпја земја заради тпа щтп 

претппставува пренаспшуваое на јавни средства не самп ппмеду разните нивпа на власт, 

туку ппмеду самите ппщтини, спздавајќи “дпбитници” и “губитници” на двете нивпа. Ущте 

ппвеќе, сите пвие прпблеми ущте пптещкп се рещаваат вп серипзни екпнпмски кризи кпга 

јавните прихпди се намалуваат и препстануваат се ппмалку средства за пренаспшуваое.  

Така щтп, никпј не треба да има илузии дека ппстпјат лесни рещенија. А вп  ппстпешката 

екпнпмска криза, секаквп разумнп рещение мпра да се спстпи пд ппвеќе шекпри, или 
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 Какп щтп ппспшив, ппстпјат серипзни прпблеми сп диспаритетите вп финансираоетп на ппщтините вп 
Градпт. Нп, рещаваоетп на тие прпблеми излегува пд ппсегпт на задашите за пвпј дпкумент.  
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најмалку – јасна пплитишка наспка, кпја мпже да се имплементира вп текпт на ппвеќе 

гпдини. Накраткп, не самп щтп не ппстпјат лесни, туку нема ни брзи рещенија. Вп пна щтп 

следи ппдплу, сепак, јас ќе се пбидам да излпжам пна щтп јас сметам дека е разумна 

мпжна иницијатива за рафпрма, и да ги ппищам мпжните рещенија, какп и пна щтп јас 

сметам дека би биле најдпбри следни шекпри.  . 

I. Внесуваое на нпви средства вп системпт  

Ппстпјат ппвеќе нашини на кпи мпже да се внесат нпви средства вп системпт на 

финансираоетп на лпкалната сампуправа вп Македпнија. Ппвеќетп пд нив медусебнп не 

се исклушуваат, нп сите тие имааат свпи преднпсти и недпстатпци. Ппдпле накраткп ги 

дискутираме главните мпжнпсти какп и пращаоата ппврзани сп секпја пд нив.  

Сопствени приходи: Згплемуваоетп на сппствените прихпди на ппщтините сп 

згплемуваое на нивните ппстпешки данпшни пвластуваоа или сп пренесуваоетп на нпви 

данпшни пвластуваоа на ппщтините е дпбра ппција заради тпа щтп ја згплемува 

пплитишката птшетнпст на лпкалните функципнери кпи стануваат пдгпвпрни пред свпјпт 

електпрат не самп за тпа какп ги трпщат јавните пари, туку и за тпа какп ги прибираат. 

Згплемуваоетп на надлежнпстите на лпкалните власти за прибираоетп на средства истп 

така е прифатлива ппција за централната власт заради тпа щтп згплемуваоетп на 

средствата на ппщтините на пвпј нашин, не претставува терет на централнипт бучет, и 

заради тпа щтп централната власт не снпси пплитишка пдгпвпрнпст за нпвптп данпшнп 

пптпваруваое.  

 
Нп, за жал, ппстпи пгранишен брпј на издащни данпци или такси щтп леснп мпже да им се 

птстапат на ппщтините. Македпнија веќе ги пренесе на ппщтините данпците на импт щтп 

вппбишаенп се сметаат за најдпбри лпкални данпци. Така щтп, дпдека централната власт 

мпже на ппщтините да им даде нпви прихпдни надлежнпсти на ппщтините, пвие секакп 

нема знашајнп да ја ппдпбрат финансиската спстпјба на ппщтините на кратпк рпк17. Овде 

треба да се забележи дека пд сппствените прихпдни надлежнпсти на ппщтините скпрп 

секпгащ најмнпгу бенефитираат ппщтините сп силна данпшна база, за разлика пд пние сп 
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 Верпјатнп најважнптп нещтп щтп централната власт би мпжела да гп направи на пвпј фрпнт сега е да ги 
ппдпбри мпжнпстите на ппщтините ефективнп да ги администрираат нивните сеущте нпви пвластуваоа вп 
ппглед на данпците на импт, сп –на пример, ппдпбруваое на нивнипт пристап дп ппдатпци пд Катастарпт, и 
сп пбезбедуваое на дппплнителни пбуки.. Извещтајпт на УНДП кпј претхпднп гп ппспшивме вп пвпј 
дпкумент, истп така сугерира впведуваое на данпк на автпмпбили и на таканарешените такси за 
ппдпбруваое. И кпнешнп, УНДП ја ппкренува мпжнпста за делпт пд перспналнипт данпк пд дпхпд, сп тек на 
време да стане лпкален данпк пд дпхпд, а ппщтините да имаат правп, вп закпнски прппищани рамки да ги 
утврдуваат лпкалните данпшни стапки на данпкпт пд дпхпд.  
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ппслаба данпшна база, щтп вппбишаенп спздава нпв тпвар на системпт на впеднашуваое 

на една земја.18  

 
Заеднички даноци: Централните власти мпжат да ги згплемат прихпдите на ппщтините сп 

згплемуваое на делпт щтп ппщтините гп дпбиваат пд централните данпци, какп щтп е 

перспналнипт данпк пд дпхпд. Тепретишарите пд пбласта на фискалнипт федерализам 

вппбишаенп на ппщтините не сакаат да им дадат удел пд централните данпци, заради тпа 

щтп делеоетп на данпците дпада заеднп сп сите недпстатпци на сппствените прихпди – 

ппгплема нееднаквпст ппмеду ппбпгатите и ппсирпмащните ппщтини - а без ниедна пд 

преднпстите, щтп знаши – без згплемуваое на пплитишката пдгпвпрнпст на ппщтините 

пред нивнипт електпрат. 

Сепак, системпт на заеднишки данпци се кпристи насекаде вп светпт, а ппсебнп знашеое 

има вп ппст-кпмунистишка Еврппа каде гплем дел пд перспналнипт данпк пд дпхпд пди 

кај ппщтините. Ппстпјат мнпгу пришини за пва. Првп, администрираоетп на системи на 

заеднишки данпци е леснп, и за тпа не се пптребни нпви вещтини или перспнал на 

лпкалнп нивп. Втпрп, централните власти мпжат да им припищат на ппщтините дел пд 

данпците, и мпжат да се пткажат пд дел пд централните прихпди, без “да изгубат 

кпнтрпла” над данпшната пплитика.  

Третп, и пбратнп, ппщтините шестппати гп шувствуваат делпт пд заеднишките данпци какп 

сппствен прихпд. Ова е делумнп заради тпа щтп делпт пд заеднишките данпци 

вппбишаенп се утврдува сп закпн, а прихпдите пд пвие данпци се јаснп ппврзани сп 

перфпрмансите на лпкалната екпнпмија. Овде сепак треба да се пптцрта дека ваквптп 

шувствп е мнпгу ппгрещнп тпкму заради тпа щтп централната власт сеущте ја кпнтрплира 

данпшната база и стапката на деленипт данпк. Мнпгу ппщтини имаат искуствп сп 

драматишнп намалуваое на “нивниот” дел по одлука на централните власти за промена на 

стапките со цел намалување на целосното даночно оптоварување.19  

Четвртп, централните и лпкалните власти вп ппст-кпмунистишките земји типишнп не ја 

сакаат идејата на дптации, делумнп заради тпа щтп идејата мнпгу лиши на спцијализмпт 

щтп тие сакаат да гп пстават ппзади себе, и делумнп заради тпа щтп, вп пракса, дптациите 

                                                           
18 Треба да се каже дека е тещкп да се впеднашат ппщтините вп пднпс на не-фискалните прихпди заради тпа 

щтп изнапдаоетп на унифпрмна мерка за пснпвата на ваквите прихпди пд  такси и надпместпци е скпрп 
невпзмпжнп. Ова вп Македпнија важи за најважнипт сппствен прихпд на ппщтините– надпместпкпт за 
уредуваое на градежнптп земјищте – кпј какп щтп гледаме генерира десет пати ппгплеми пер капита 
прихпди вп Скппје пд пстанатипт дел на земјата.  
19

 Сп менуваое на стапката на перспналнипт данпк пд дпхпд на 10% Македпнија има една пд намјалите 
стапки вп Еврппа. Така щтп ещкп мпже да се замисли дека данпшната стапка или базата ќе се намалат вп 
нареднипт перипд. 
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шестппати служеле какп инструменти на пплитишкп фавпризираое. Кпнешнп, и мпжеби 

најважнп, делеоетп на данпците – ппсебнп, делеоетп на перспналнипт данпк пд дпхпд – 

пдеднащ спздава механизам за дпделуваое на знашајни суми на данпшни прихпди на 

ппщтините, и скпрп автпматски спздава нашин на впеднашуваое на дел пд диспаритетите 

вп бпгатствптп щтп делеоетп на данпците – какп сппствени прихпди – неизбежнп гп 

прпдуцираат.  

 
Сп други збпрпви, мнпгу ппст кпмунистишки земји им дпделија на ппщтините знашаен дел 

пд перспналнипт данпк пд дпхпд, дпдека истпвременп впведпа правила пп кпи 

централната власт ги впеднашува прихпдите на ппщтините шиищтп пер капита прихпди пд 

перспналнипт данпк пд дпхпд се знашителнп ппмали пд наципналнипт прпсек. Овде, 

перспналнипт данпк пд дпхпд се кпристи за да им се даде на ппщтините нещтп щтп лиши, - 

малку илузпрнп - на сппствен прихпд, а истпвременп спздава автпматски механизам за 

впеднашуваое кпј не лиши на дптација, и кпј, какп секпја правилна дптација, е независен 

пд пплитишки манипулации.  

Дотации: Централните власти мпжат да им пбезбедат знашајни нпви прихпди на 

ппщтините преку разни видпви дптации. Овие дптации мпжат да бидат наменски, 

пднпснп дптации сп кпи се изведуваат мнпгу кпнкретни прпграми или прпекти, или сп кпи 

се гради ппределен вид на инфраструктура. Дптациите мпжат да бидат сектпрски, или 

блпк дптации, пснпснп – дптации кпи се наменети да им пбезбедат на ппщтините 

средства за тие да пбезбедат пдреден вид на услуга, нп кпи им пставаат на ппщтините 

слпбпда да ги пптрпщат пвие средства за дадената услуга, на нашин на кпј тие ќе сакаат. 

Истп така, ппстпјат ппщти дптации кпи пп дефиниција ппщтината ги трпщи пнака какп щтп 

таа смета дека е најдпбрп.  

Вп мнпгу земји се кпристат сите три видпви на дптации, а скпрп вп сите земји се кпристи 

некаква кпмбинација на ппщти и наменски дптации. Сепак, литературата за лпкалните 

финансии типишнп смета дека треба да се лимитира брпјпт на наменски и блпк дптации вп 

системпт, и да се кпнсплидираат кплку щтп е мпжнп ппвеќе пд пвие дптации вп една 

ппщта дптација, и на тпј нашин да се згплеми прпстпрпт за дпнесуваое на пдлуки на 

лпкалнп нивп, кпи всущнпст ќе пвпзмпжат на ппщтините да меначираат сп свпите 

средства. Ова  е разумнп. Ваквата теприја укажува на тпа дека македпнскипт систем на 

дптации е прекумернп фрагментиран.  

Истпвременп, пд критишна важнпст е да се сфати дека за разлика пд ппвеќетп земји вп 

слишна фаза на развпј, Македпнија на ппщтините им ја дпдели надлежнпста за 

финансираое и управуваое сп пснпвните и средните ушилищта. Заради важнпста на пвпј 

сектпр, какп и заради релативнп малптп искуствп на ппщтините, ппстпјат мнпгу дпбри 
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пришини зпщтп централната власт треба да бара да има мпжнпст да се увери дека 

средствата наменети за пбразпвание, навистина се трпщат за ппдпбруваое на квалитетпт 

на пснпвнптп и среднптп пбразпвание. Слишни се аргументите вп прилпг на градинките, 

пспбенп акп на нив се гледа не какп на институции пд спцијалната защтита, туку какп  на 

интегрален дел пд пбразпвнипт систем на една земја.  

Од друга страна, верпјатнп ппстпјат дпбри пришини за даваое на ппщтините ппгплема 

слпбпда врз пдлуките за расхпдите вп пбласта на културата, и за групираоетп на 

средствата за култура щтп сега се пбезбедуваат на ппщтините преку блпк дптациите, вп 

еден ппгенерален инструмент. 20.  

Така щтп, ппстпјат две критишни пращаоа на кпи мпра да се пдгпвпри вп пднпс на сите 

видпви на дптации. Првптп е: “Кпи правила ги дефинираат гплемината и стабилнпста на 

фпндпт на средства кпи се кпристат за финансираое на дптациите? И втпрптп е, “Кпи се 

правилата за распределба на пвие средства пп ппщтините?” 

Денес вп Македпнија, правилата кпи ја дефинираат гплемината и на ппщтата дптација и 

на блпк дптациите се прилишнп јасни. Гплемината на ппщтата дптација е утврдена какп 3% 

пд наципналнипт прихпд пд ДДВ, а гплемината на блпк дптациите е дефинирана како 

намалку пнплку средства пптрпщени за дадената надлежнпст пд страна на централната 

власт, пред нејзинптп пренесуваое на ппщтините, и зголемена за инфлацијата.21
  

Нп, вп пднпс на распределбата на пвие дптации, спстпјбата не е тплку јасна. Какп щтп веќе 

ппспшивме, Член 12 пд Закпнпт за финансираое на ЕЛС ги задплжува министерствата 

                                                           
20

 Слишни се аргументите за Фпндпт за патищта, кпј мпжеби ппмалку може да се гледа какп капитална 
дптација, а ппвеќе какп дел од ппщтата, иако наменет за капитални цели. Истп така, мпжеби има смиспл 
Македпнија да ги пбедини блпк дптациите за спцијална защтита и пбразпвание, а надлежнпста за 
градинките – пбразпвение вп ранптп детствп – пд Министерствптп за труд и спцијална защтите вп 
Министерствптп за пбразпвание. 
21

 Вп ппвеќетп земји, гплемината на фпндпт за дптации за капитални цели се ппставува на гпдищна пснпва. 
Делумнп заради тпа щтп тие пп дефиниција ппддржуваат пдредени релативнп лимитирани намени. 
Делумнп заради тпа щтп средствата издвпени за пдредени прпграми или инвестиции се пбишнп резултат на 
разни меду-министерски бпрби за дппплнителни средства. И делумнп заради тпа щтп вкупнптп нивп на 
капитални расхпди щтп мпже централната власт да ги ппддржи вппбишаенп се третира какп пстатпк пд 
нејзините пперативни расхпди..   

За жал, распределбата на капиталните дптации е ущте пппрпблематишна. Од една страна 
министерствата ниту се мнпгу дпбри ниту мнпгу ппсветени вп впсппставуваое на јасни критериуми и 
прпцедури за апликација за распределба на капиталните дптации врз пснпва на фпрмула, щтп знаши дека 
сите пптенцијални кприсници на средствата дпбиваат некакви средства, нп никпј не дпбива дпвплнп 
средства да изгради нещтп знашајнп, щтп всущнпст ја ппразува целта на ваквипт систем на распределба. 
Типишнп, ппдпбруваоетп на распределбата на капиталните дптации ппдразбира серипзен ангажман на 
централнат власт вп присилуваое на министерствата да спздадат јасни и транспарентни прпцедури за 
апликација, критериуми за селекција, критериуми за кп-финансираое, и стандарди на мпнитприраое и 
известуваое.  
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надлежни за пдредени блпк дптации, да развијат фпрмули базирани на “сппдветни мерки 

на пптреби”. Ова знаши дека распределбата на средствата за културата, спцијалната 

защтита, и пбразпвание, ппстепенп треба да се базира на клиент-кприсник сп щтп би се 

надминал ппстпешкипт систем на распределба на пперативните расхпди на ппстпешките 

институции. Навистина, фпрмулата за распределба на средствата на ппщтините, ппкрај 

нејзината недпвплна транспарентнпст, се движи вп таа наспка.  

Нп, пва не се слушува сп средствата за култура и спцијална защтита. Какп щтп 

дискутиравме претхпднп (стр. 22-23), придвижуваоетп вп наспка – финансираое пп 

клиент со сегащнптп нивп на расхпди за културата и спцијална защтита,– ќе биде тещкп 

заради нерамнпмернптп финансираое на ппщтините врзано за институциите кпи се 

врзани сп пбезбедуваоетп на пвие јавни услуги. Еден нашин на рещаваоетп на прпблемпт 

е да се згплеми улпгата на приватнипт сектпр вп пбезбедуваоетп на пвие услуги.  

На пример, ппщтините не мора да градат и да управуваат сп предушилищни устанпви. 

Наместп тпа, мпже да им се дпзвпли да купат предушилищни услуги пд приватнипт сектпр. 

Друг нашин на ппдпбруваое на спстпјбите е да се спздадат механизми кпи ќе им 

пвпзмпжат на ппщтините кпи ги немаат пптребните институции да ја пбезбедат дадената 

услуга, истата да ја купат пд пние кпи ја имаат. На пример, сите ппщтини мпже да 

дпбиваат средства за грижа на стари лица, а пние ппщтини щтп немаат вакви устанпви, да 

ги купат ваквите услуги за свпите градани пд ппщтините кпи ги имаат устанпвите.  

Овде, рещенијата мпже да се разликуваат пд сектпр вп сектпр. Сепак, за сите мпжни 

рещенија верпјатнп ќе има пптреба пд дппплнителнп финансираое пд централната власт. 

Така щтп, има дпбри пришини за згплемуваоетп на блпк дптациите, а вп пбласта култура 

мпже да се размислува за вклппуваоетп на ппстпешката блпк дптација вп еден ппппщт 

механизам на финансираое.  

Одгпвпрпт на пращаоата за тпа кплку дппплнителни средства треба да се стават вп секпја 

блпк дптација, и какви рефпрми вп пплитиките треба да бидат впсппставени за да се 

пбезбеди ефективнп и ефикаснп трпщеое на ваквптп дппплнителнп финансираое (пр. 

правила за пбезбедуваое на услугите пд приватнипт сектпр), треба да се бара вп 

сектпрски анализи. Ваквите анализи излегуваат пд ппсегпт на рабпта на пвпј извещтај. Нп, 

јаснп е дека адекватнпста на блпк дптациите ќе треба да биде предмет на разгледуваое 

вп блиска иднина, ппсебнп кпга сите ппщтини ќе влезат вп втпрата фаза пд 

децентрализацијата.  

Пращаоетп за тпа щтп треба да се направи сп ппщтата дптација е пращаое кпе ппскпрп 

треба да се разгледа заради тпа щтп ппщтините ги згплемија свпите наппри вп бараоата 

пд централната власт да ги згплеми пвие средства. Ппстпјат дпбри пришини за 
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згплемуваое на средствата вп системпт на лпкалните финансии, и вп рефпрмираоетп на 

нашинпт на кпј се распределува ппщтата дптација.  

Истовремено, не би сакале да збпруваме за згплемуваое на средствата на ппщтата 

дптација без претхпднп да ја разјасниме улпгата на пвие средства вп системпт на 

финанираое на ппщтините вп Македпнија. За жал, пваа улпга никпгащ не беще дпвплнп 

разјаснета, ппшнувајќи пд самптп име на дптацијата. Делпт пд Закпнпт за финансираое кпј 

ја уредува дптацијата е наслпвен “прихпди пд ДДВ”, нещтп щтп ги ппттикнува лудетп да 

збпруваат за дптацијата, какп за фпнд пд ДДВ, и да веруваат дека намерата на закпнпт е 

да им се врати на ппщтините дел пд ДДВ кпј е спздаден кај нив, вп секпја ппщтина 

ппсебнп.  

Мнпгу ппважнп, правилата сппред кпи се распределува ппщтата дптација секпгащ биле и 

кптраверзни и лпщп пправдани. Вп пракса, фпндпт јаснп се кпристи вп наспшуваое на 

дппплнителни средства во одредени ппщтини. Скппје секпгащ дпбиваще ппмалку пп глава 

жител пд пстатпкпт пд земјата. Истпвременп, креатприте на пплитиките на наципналнп 

нивп, не сакаа да збпруваат за ппщтата дптација вп смисла на впеднашуваое, и избегнуваа 

да развијат ппндери или мерки за релативнп бпгатствп на ппщтините врз пснпва на 

вистински финансиски ппдатпци.  

Какп резултат на пва, не самп щтп мпже да се стави вп пращаое алпкацијата на 

дптацијата на ппсирпмащните ппщтини, туку и не ппстпи јасна дефиниција зпщтп Скппје е 

третиранп ппинаквп пд пстанатите бпгати ппщтини. Не е за изненадуваое щтп Скппје на 

пва гледа какп на нефер пплитика, и ппстпјанп се бпри, и успева да дпбие ппгплем дел пд 

дптацијата. Сп други збпрпви, праксата пд минатите гпдини сугерира дека дптацијата виси 

ппмеду нејзината намена за фискалнп ппрамнуваое, и нејзинптп кпристеое какп 

инструмент за пбезбедуваое на еднакви дппплнителни средства на сите ппщтини. Ваквата 

недефиниранпст се покажа како причина за екстремни пплитишки ппделби вп ЗЕЛС. 

Технишки и правнп, мпжнп е еден фпнд на средства да служи и какп ппщт прихпд, и за 

целите на впеднашуваое. Ние сметаме дека вп мпментпв вп Македпнија, верпјатнп е 

ппдпбрп да се прават ппјасни разлики ппмеду пвие две функции. Сппред тпа, ние 

предлагаме да се впведат нпви средства за ппщта намена вп системпт, сп знашителнп 

згплемуваое на уделпт пд перспналнипт данпк пд дпхпд за ппщтините.  

Истпвременп, предлагаме, целта на првипт дел пд дптацијата да биде - впеднашуваое на 

прихпдите на ппсирпмащните ппщтини на утврден прпцент пд прпсешнипт пер капита 

прихпд пд сите заеднишки данпци. Сп ваквптп рещение истпвременп би ги згплемиле 

прихпдите на сите ппщтини, и јасно би го утврдиле впеднашувањето како централна  

функција на ппщтата дптација.. 
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II . Оснпвни рамки на предлпгпт 

Вп симулаторот кпј е дел на пвпј извещтај, предлпжив згплемуваое на делпт на 

ппщтините пд перспналнипт данпк пд дпхпд пд ппстпешкптп нивп пд 3%, на 15%. Вп 2008, 

15% пд прихпдите пд перспналнипт данпк пд дпхпд би знашеле дппплнителни 660 

милипни МКД лпкален прихпд, или 7.5% згплемуваое на нивните пснпвни прихпди.  

Не ппстпи силнп пправдуваое зпщтп пвпј прпцент не е 17 или 20, или мпжеби ппвеќе. 

Напрптив, пва претставува експлицитен наппр вп изнадаое пплитишки прифатлив, нп и 

екпнпмски разумен кпмпрпмис, ппмеду пна щтп централната власт би мпжела да гп 

издвпи вп ппстпешките екпнпмски пкплнпсти, и пна щтп на ппщтините им треба за да 

ппшувствуваат ппипливп ппдпбруваое на нивната финансиска спстпјба.  

Нп, треба да се сфати дека знашителнптп згплемуваое на делпт пд перспналнипт данпк пд 

дпхпд, не е без ризици и прпблеми. Какп щтп ппспшивме, пд заеднишките данпци 

најмнпгу бенефитираат ппщтините сп силни данпшни бази. Ова знаши дека прихпдите пд 

згплеменипт дел пд перспналнипт данпк пд дпхпд, ќе пдат примарнп кај ппбпгатите 

ппщтини, а ппсебнп вп Скппје, каде во 2008 се спбраа 48% пд вкупните средства пд пвпј 

данпк. Какп резултат на тпа, самп сп згплемуваое на делпт на лпкалната сампуправа вп 

перспналнипт данпк пд дпхпд, без да се рефпрмира системпт на впеднашуваое вп 

Македпнија ќе дпведе дп згплемуваое на диспаритетите вп прихпдите на ппщтините.  

Ущте ппвеќе, дпкплку централната власт прекумернп гп згплеми делпт на ппщтините вп 

перспналнипт данпк пд дпхпд, таа ќе му припище премнпгу средства на Скппје, а притпа 

ќе се пткаже пд прихпди кпи ќе и требаат за да рещава други аспекти пд системпт на јавни 

финансии. На пример, мпжеби на државата ќе и требаат средства за да ги ппдпбри 

адекватнпста и рамнпмернпста вп распределуваоетп на блпк дптациите за пбразпвание и 

спцијална защтита.  

На згплемуваоетп на делпт пд перспналнипт данпк пд дпхпд за ппщтините треба 

внимателнп да му се пристапи. Ппдеднаквп важнп е згплемуваоетп да биде прппратенп 

сп мнпгу знашајни прпмени вп нашинпт на кпј се гледа на ппщтата дптација, и на нејзинптп 

распределуваое. Сппред тпа, нащипт предлпг е згплемуваоетп на  делпт на 

перспналнипт данпк пд дпхпд да биде прппратенп сп нпви правила за распределба на 

ппщтата дптација. Најважнптп правилп е првата намена на ппщтата дптација да биде 

впеднашуваое на прихпдите на сите ппщтини ппмеду 80 и 90%  пд прпсекпт на пер капита 

прихпди пд перспналнипт данпк пд дпхпд, и данпкпт на прпмет на недвижнпсти и права.  

Ова знаши дека прифаќаме прихпдите пд пвие два данпка да претставуваат најдпбрата 

мерка кпја ја имаме на распплагаое за мереое на релативнптп бпгатствп на ппщтините. 

Од една страна, перспналнипт данпк пд дпхпд – дури и да ја земеме вп предвид 
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данпшната евазија – е најдпбрата мерка за севкупнптп нивп на екпнпмска активнпст вп 

дадена ппщтина. Од друга страна, данпкпт на прпмет на недвижнпсти, претставува 

најдпбра мерка за виталнпста на пазарпт на недвижнини, и прихпдпт пд пвпј данпк е 

теснп ппврзан сп прихпдпт пд перспналнипт данпк пд дпхпд, какп и си други мерки на 

релативнп бпгатствп22.  

Вреднпста на данпкпт на прпмет мпже да варира пд гпдина вп гпдина – ппсебнп вп 

ппмалите места – заради еднпкратните гплеми инвестиции. Какп резултат на тпа, за 

целите на впеднашуваоетп, треба да се кпристи три-гпдищен прпсек. Истп така треба да се 

забележи дека ппщтините имаат правп да ја утврдуваат стапката на данпкпт на прпмет, вп 

рамки утврдени пд централната власт. Заради тпа, важнп е прпсекпт пд прихпдите пд 

данпкпт на прпмет да се пресметува на стандардизирана стапка за сите ппщтини. Ова сп 

цел ппщтините да не дпбијат дппплнителни средства за впеднашуваое заради ппниските 

стапки. 

Вп симулаторот направив симулации за тпа кплкави средства пд ппщтата дптација ќе 

бидат алпцирани на ппсирпмащните ппщтини акп правилптп за распределба на ппщтата 

дптација е ппщтините да дпбијат средства за впеднашуваое еднакви на: разликата ппмеду 

пер капита прихпдите вп дадената ппщтина пд - делпт пд перспналнипт данпк пд дпхпд и 

три-гпдищнипт прпсек пд данпкпт на прпмет на недвижнпсти и права - и 90% пд 

наципналнипт прпсек пд наципналнипт пер капита прихпд пд истите два данпци.  Во 

2008. ова би потрошило отприлика 470 милиони од 990 милиони денари од општата 

дотација.  

Од пва правилп за впеднашуваое ќе бенефитираат сите ппщтини сп слаби данпшни бази. 

Нп, ппсебнп ќе бенефитираат пние ппщтини кпи сега дпбиваат релативнп мали прихпди 

пд ппщтата дптација пд ппгпре дискутирани пришини (види стр. 17-19). Истпвременп, пва 

правилп ќе пстави 520 милипни денари пд ппщтата дптација да се алпцираат сппред 

други критериуми.  

Вп симулаторот дадпвме три мпжни критериуми, и дпделивме хипптетишни прпценти за 

тпа кплкав дел пд пстатпкпт пд средствата треба да се алпцира пп пснпв на секпј пд пвие 

три критериуми. Првипт критериум е уделпт на теритпријата на ппщтините вп вкупната 

теритприја на Македпнија. Овпј критериум, сп други збпрпви е истипт сп кпј сега се 

алпцираат 27% пд ппщтата дптација, и е дизајниран да пбезбеди дппплнителна ппддрщка 

на ппщтини сп гплема теритприја и ретка населенпст.  . 

                                                           
22

 Неплаќањето на данокот на промет на недвижности и права е лимитирано заради тоа што истиот мора да 

се плати за да се пренесе сопственичкото право над купениот имот. Истражувањата во регионот сугерираат 

дека типично сумата на прометот се потценува за 10%-20%.  
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Вп пснпвните предлпзи вп симулаторот сугерираме 40% пд пстатпкпт пд фпндпт за 

ппщтата дптација – пп впеднашуваоетп сппред перспналнипт данпк и данпкпт на прпмет – 

да се алпцираат сппред пвпј критериум. Акп ваквите правила беа применети вп 2008. 200 

милипни денари пд ппщтата дптација би биле алпцирани врз пснпва на теритприја 

наместп 300 милипни денари.  

Истп така, предлагаме следните 40% пд средствата да бидат распределени на сите 

ппщтини какп пснпвна сума. Лпгиката на пснпвна сума е да им ппмпгне на ппщтините сп 

мала пппулација  и теритприја.  Акп 40% пд средствата се алпцираат на пвпј наши, секпја 

ппщтина, вклушителнп и скппските ппщтини ќе дпбијат пп пкплу 2.5 милипни денари какп 

ппщта ппддрщка.  

Кпнешнп, предлагаме 20% пд пстатпкпт пд дптацијата да се распредели на сите ппщтини 

пер капита. Сппред ваквптп сценарип, сите ппщтини би дпбиле пп 50 денари пер капита 

пп пвпј критериум.  

Овие нови правила значително ја подобруваат еднаквоста во постоечкиот систем. Табела 8 

подолу ги сумира ефектите на основниот предлог содржан во симулаторот со постоечкиот 

систем.  

Табела 8 

Споредба на симулирани и постоечки пер 

капита основни приходи на општините 
Квартали на 

општини по пер 

капита приход 
Постоечки 

систем 
Симулиран 

систем 

Прв квартал 1,451 1,956 

Втор квартал 2,264 2,612 

Трет квартал 2,818 3,215 

Четврт квартал 4,397 4,649 

Скопје 7,325 7,763 
Национален 

просек 2,778 3,120 

Како што може да се види од Табелата, приходите на најсиромашните четвртини на 

општини (74 општини поделени на четвртини по приходи пер капита заб.прев) значително 

побргу растат од двете побогати, и од приходите на Скопје. Како резултат на тоа, 

соодносот од вкупните пер капита приходи помеѓу најбогатата и најсиромашната 

четвртина на општини се намалува пд 3 спрема 1, на 2.4 спрема 1. Слично на тоа, 

соодносот помеѓу Скопје и најсиромашната четвртина се намалува од 5:1 на 4:1, и помеѓу 

Скопје и најсиромашната општина од скоро 10:1 на помалку од 6:1. Новите правила, исто 

така, значајно ги намалуваат диспаритетите помеѓу општините во секоја од четвртините.  
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Симулаторот истп така ни пвпзмпжува да ги ппдесуваме и: стапката на ппрамнуваое, и 

прпцентпт на пстатпкпт пд ппщтата дптација распределен сппред секпј пд критериумите. 

Кплку е ппмала стапката на порамнување, тплку е ппгплем пстатпкпт кпј се распределува 

сппред пстанатите критериуми. Кплку е ппмал прпцентпт пд пстатпкпт распределен 

сппред теритприја или пснпвна сума, тплку ппведе мпже да се распредели пп глава жител. 

Она щтп е пд пспбена важнпст е тпа щтп - сепак, кплку е ппгплема стапката на 

впеднашуваое, тплку ппрамнпмерен станува системпт за сите ппщтини кпи или немаат 

гплеми теритприи, или немаат ппгплем прихпд пд прпсекпт пд пер капита приходот од 

перспналнипт данпк пд дпхпд и данпкпт на прпмет на недвижнпсти и права.  

 


